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Németország válaszolt a panamai 
köztársaságnak az amerikai 
biztonsági Svezet ügyében

német ^kormány elfogadja a tilalmi zónát, ha azt Anglia 
és Franciaországgal szemben is hatályossá teszik

avai

Berlinből jelentik: Szerdán közzétették a né- 
met kormány válaszjegyzékét a panamai külügy­
miniszternek arra a jegyzékére, mely a hadviselő 
államokat értesítette, hogy az amerikai köztársasá­
gok múlt év októberében elhatározták az amerikai 
szárazföld körül egy 300 mérföldes biztonsági öve­
zet létesítését. A panamai jegyzékre az angol és 
francia kormány már válaszolt o'van értelemben, 
hogy ők a semlegesek jogaiért is küzdenek s hogy 
igy a biztonsági övezet megvonását csak a német 
hadihajókkal szemben ismerik el kötelezőnek. A 
német kormány mostani válasz jegyzéke a követ­
kező álláspontot hangoztatja:

— A német kormány az amerikai kezdemé­
nyezést élénken üdvözli: Kiemeli azonban, hogy 
a pánamerikai határozat a mostani nemzetközi 
jog megváltoztatását jelenti, amihez az összes ér­
dekelt nemzetek hozzájárulása is szükséges Az ed­
digi jogszabályokat a nemet hajók pontosan meg­
tartották s a német kormány hajlandó az uj kez­
deményezéshez is hozzájárulni, de ennek előfelté­
tele, hogy a többi hadviselő felekkel szemben is 
a biztonsági övezet rendszabályai egyenlően érvé­
nyesüljenek. Ezen a ponton megállapítható, hogy 
többi hadviselő felek helyzete más, mert Anglia 
és Franciaország amerikai birtokai miatt velük 
szemben a biztonsági övezet alkalmazása már 
eleve törést szenved. Ha ez amerikai birtokokat a 
többi hadviselők esetleg nem használják ,s táma­
dásokra kiindulási pontiul, mégis lényeges eltérés 
az ő helyzetükben, hogy például maga Kanada 
beleesik a biztonsági övezet zónájába s Kanada 
maga is — mint angol domínium — hadviselő 
félnek nyilvánította magát. Közben a német kor 
many értesült az angol és francia válaszjegvzekről 
is, melynek tartalma tulajdonképpen az, hogy ez 
a két hadviselő fél Amerikát a semlegesség meg­
sértésére akarja kényszeríteni. Németország haj­
landó a kérdésről tovább tárgyalni, de a biztonsági 
övezel amerikai elhatározásától a semlegesség igazi 
védelme csak akkor várható, ha az angol és fran­
cia álláspontot alapvetően megváltoztatják s ha 
e két állam kötelezné magát, hogy amerikai birto­
kait nem használja hadi cselekmények kiinduló- 
vagy támaszpontjául.

A BIZTONSÁGI ÖVEZETBEN LEFOGLALTAK 
EGY NÉMET HAJÓT

Newyorkból /(lentik: A Wakama nevű német 
szállító hajót álltról hadihajók az amerikai bizton­
sági övezeten belül (cltartoztatták és clöobo/ták 
Az esetet az amerikai nyilvánosság élénk viss/a- 

mert nyilvánvalóan tüntető 
állásfoglalás ez az amerikai biztonsági övezet el-

inegszavazását kérte a hadiipar számára szükséges 
nyersanyagok vásárlása céljából. A kamara az ösz- 
szeget 12 és fél millió dollárra szállította le. A

szenátus hitelügyi 
helyben hagyta.

bizottsága ezt a leszállítást

HULL AMERIKAI KÜLÜGYMINISZTER 
CÁFOLJA, HOGY ROOSEVELTTEL ELLEN­
TÉTEI TÁMADTAK VOLNA A WELLES 

EURÓPAI ÚTJA MIATT
Washingtonból jelentik: Hull a sajtó kép­

viselői előtt tett nyilatkozatában megcáfolt« 
egyes amerikai lapoknak azt az értesülését, 
hogy Welles európai útja ellentéteket támasz­
tott egyrészt Roosevelt és Hull, másrészt Wel­
les és Hull között, ö — Hull — Welles megbí­
zatása ügyében a Fehér Házban megbeszélést 
folytatott Roosevelt elnökkel, mielőtt tíz napi 
pihenőre indulna.

r Stanley hadügyminiszter az angol főhadiszálláson 
iáromszíizezer főből áll a Franciaországba átszállított

angol csapatok létszáma
Londonból jelentik: A Reuter jelentése sze­

rint Stanley angol hadügyminiszter az angol 
főhadiszállásra érkezőn is négy napot ‘ölt ott. 
Ezalakommal szemlét tart a brit expediciós 
hadsereg felett.

Párizsi jelentés szerint a Franciaországba 
átszállított angol csapatok létszáma jelenleg 
300 ezer fő.

HAZAÉRKEZETT A REPULSE NEVŰ ANGOL 
CIRKÁLÓ — MEGTORLÁS A TORPEDÓZÓ NÉ­
MET BUVÁRHA JÓKON, AMELYEK 31 EZER 
TONNA ANGOL HAJÓVESZTESÉGET OKOZTAK

Londonból jelentik: A Press Association 
szerint a Re/mlse nevű csatacirkáló, amelynek 
elsülyesztését az ellenség többízb°n jelentette. 
130 napi cirkálás után befutott egy angliai ki­
kötőbe.

Londonból jelentik: Az angol tengernagyi 
hivatal jelentése szerint megsemmisitették azo-

ni cít vita Itt'

esetet az a in 
tet'zv>'p! tárgyalja.

a
len A wash in 2 ton i kormány az iisryci 
alá veszi.

AZ AMERIKAI KONGRESSZUS 12 ÉS FÉLMIL­
LIÓ DOLLÁROS ÚJABB HÍTELT SZAVAZOTT 

MEG HADIIPARI CÉLOKRA
Washingtonból jelentik. \ július elsején 1" f* 

didi költségvetési évre Roosevdt elnök szerdán 
a kongresszustól 15 millió tloMáro*

mm
£

kát a német tengeralattjárókat, amelyek a 
Greetfield, a BriUish Triomp és a Sultan Star 
nevű angol hajókat megtorpedózták. A három 
hajó elsülyesztésével Anglia 31 ezer tonna ha­
jóit rtartalmat veszített. Az a tengeralattjáró, 
mely a Sultan Start megtorpedózta, csak más­
fél órával élte túl áldozatát.
A SVÉD ORSZÁGGYŰLÉS 52 MILLIÓ KOROMAT 
SZAVAZOTT MEG HADI ÉPÍTKEZÉSEKRE ÉS 

REPÜLŐGÉPEKRE
Stockholmból jelentik: A svéd országgyű­

lés mindkét háza elfogadta a kormánynak azt 
a törvényjavaslatát, mely 28 millió koronát en­
gedélyez bizonyos erődítési munkálatokra és 24 
millió koronát repülőgépek vásárlására, vala­
mint repülőterek építésére. Elfogadták azt a 
törvényjavaslatot is. mely a háztulajdonosokat 
kölelezi bombabiztos pincék építésére.

(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon)

$zágőr-$zervezei 
ízül Rómába

Az állomáson a fasiszta párt főtitkára és számos olasz 
előkelőség fogadta, Áz olasz-román viszony alakulásának

uj fejezete
Bucin estiből jelenti n rádió hírszolgálata: 

Csütörtökön reggel nyolc urakor Sidorovici Tér,fii 
országőr főparancsnok és kísérete megérkezett 
Kómába Az állomáson Mutti a fasiszta párt főtit­
kára és számos olasz előkelőség fogadta. Az állo­
más épületében és az utcákon felsorakoztak az 
olasz ifjúság szervezetei is és a házakat olasz és 
román lobogókkal díszítették fel.

A római lapok Sidorovici Rómába érkezése 
alkalmából meleg hangon iidváizvk az Országőr 
főparancsnokot és méltatják a voi\:ín ifjúsági szer­
vezet jelentőségét.

A bueurestii lapok vezetőhelyen foglalkoznak 
Sidorovici római Htjával. Mindegyik lap kiemeli 
a látogatás jelentőségét az olasz-román viszony uj 
alakulása szempontjából

A Románia többek között azt Írja, hogy Ro­
mánia mindent megtesz, hogy segédkezet nyújtson 
Olasztrszág békítő és építő politikájának. Az Uni­
versal és a Curentul kiemelik azt a tényt, hogy 
Olaszországnak földrajzi helyzeténél fogva jelen­
tős szerepe van a Balkánon.

Az angol lapok is foglalkoznak Sidorovici 
Teofil római utjának jelentőségével. Kiemelik ar. 
olasz-román viszony alakulásának uj fejezetét és 
azt, hogy az Országőr parancsnokot kihallgatáson 
fogadja az olasz király és Mussolini is.

A berlini lapok méltatják Sidorovici római ut­
jának jelentőségét és azt írják, hogy a román ifjú­
sági szervezet parancsnoka jelentős megbeszélése­
ket folytat Rómában.
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Olaszország honvédelmi előkészületei minden 
iranvnan megtörténtek

Az egész olasz nép állandó mozgósítás alatt
— Tudósításunk folytatása az első o daíró! —

Rómából jelentik: A legfelsőbb olaJz hon­
védelmi bizottság munkálatai vt getérlek. .Mus­
solini rövid záróbeszédében hangoztatta ennek 
az ülésszaknak fontosságát, utalással az idő­
szerű körülményekre, valamint a katonai és 
nemzeti szervezésről, a polgári és katonai moz­
gósításról és a gazdasági önellátásról folyt vi­
tákra.

A Force Armate című katonai folyóirat fog­
lalkozik azokkal az előkészületekkel, amelyek 
Olaszországban minden téren megtörténtek, 
hogy Olaszország bármely eshetőségre készen 
álljon. A cikk befejezésül hangoztatja, hogy 
Olaszország a legélénkebb előkészületek korsza­
kát éli, mialatt az egész olasz nép állandó moz­
gósítás alatt van.

IDEGHÁBORU A KÖZELKELETEN VÉGBEVITT 
CSAP ÁTSZÁLLÍT ÁSOK KÖRÜL

Berlinből jelentik: Illetékes német helyen 
nyomatékosan cáfolják azokat a külföldi híre­
ket, amelyek ismét Ukrajna felé tartó nemet 
csapat mozdulatokról. Lembergbe. Odesszába és 
a Kaukázusba küldött német mérnökökről és

Todt mérnöknek, a Siegfried-vonal tervezőjé­
nek olyan utasításairól vélnek tudni, amelyek a 
szovjet fekete-tengeri kikötők erődítési munká­
lataira vonatkoznak. Ezek a híresztelések csak 
arra szolgálnak, hogy eltereljék a figyelmet a 
nyugati hatalmak Közelkeleten kezdett tevé­
kenységéről- A német külügyminisztériumban 
utalnak arra. hogy a kanadai és ujzélandi csa­
patoknak a Közelkcletre szállítása a mandátu- 
mos rendszer megsértését jelenti- illetékes né­
met hely közlése szerint azok a hírek, hogy 
Wej/r/and tábornok a Közelkeleten megtámadja 
a szovjetet és Németország másik fronton is 
kénytelen lesz háborúi viselni. tulajdonkép­
pen annak a kísérletnek a folytatását jelentik, 
amelyeknek célja a Balkán nyugtalanítana.

OLASZ LAPOK JELENTÉSE TÖRÖKORSZÁG 
KÉSZENLÉTÉRŐL

Kómáitól jelentik: Az olasz lapok foglalkoz­
nak a közelkeleti eseményekkel és ennek során 
angol lapjelentéseket közölnek, melyek szerint 
1 örök országiján most először beszélnek arról, lioav 
a tavasz beálltával bizonyos akcióra lebet számí­
tani a szovjet ellen. Törökország egy Románia el­
leni szovjet támadást is ugy tekintene, mint a sa­
ját életérdekei elleni lépést és hasonlóképpen 
ítélne meg egy Irán vagy Irak elleni támadást is

li dmni. Iutől fiigg az egyezmény jövőbeni végre- 
■ 1-a.i'ása Legalább is problematikus az, luo^y „ jp 
; len lev mé« stagnáló háborús állapot megélénkii- 
j lésével a német ipar fenntarthatná eddigi termein 
I képességét, másrészt kétségen '.'Ívül megállapítható, 

bogy az orosz-finn háború elhúzódása kedvezőbe 
I »ül befolyásolhatja nemcsak a szovjet termelést 

bauem a szállítási lehetőségeket is, amelyek pedi» 
nem a lealökéletesehbek Oroszországban

— Mindenesetre — fejezi be a Neue Zürche 
Zeitung — a Berlin és Moszkva között megkötött 
egyezménynek nagy irienlősége van és pedig politi­
kai jelentősége, amely azt mulatja, hogy a német- 
orosz viszony egyre jobb, egyre szorosabb lesz.

Az olasz sajtó hasonlóképpen kihangsúlyozza 
a német-orosz egyezmény jelentőségét. Rómában 
Hangoztatják, hogy az egyezmény gyakorlati ér 
téke mindkét félre nézve kedvező. Miután Német 
ország a tengerentúli országok piacaival ]200 mi! 
líó márkás exportját vesztette el, a jelenlegi 
egyezményben most 1500 millió máskáé export 
piacot biztosított a maga számára. Az iparcikkel 
fejében Németország kőolajat, ásványokat és ga 
bnufliiemiieket fog Oroszországból bevinni.

A Giornale d'Italia kijelenti, hogy a német­
orosz egyezmény tulajdonképpen a szövetségesek 
vesztegzárának megtörését jelenti.

OTH TIHÄMfcR;

a nemei-orosz 
gazdasági szerződés leíeiiioségáről

A Giornale d'ltaiia szerint a szerződés megtöri a nyugati hatalmak
veszteazárát

Zürichből jelentik: A német-orosz gazda ági 
ygy ezinény megkötése továbbra L foglalkoztat jr a 
svájci sajtót. Általában megállapítható, hogy ez a 
gazdasági egyezmény mély benyomást keltett 
sváj'-i politikai és gazdasági körökben. A lapok 
megállapítják, hogy a két állam közötti további 
köze’edésre a jelenlegi nemzetközi helyzetben szá­
mítaná lehetett. Németország elvesztette, 
legalábbis a bábom idejére — piacainak legna­
gyobb részéi és ezért szükség volt arra. hogy ipari 
termékei számára elhelyezést találjon. Ezzel szem­

ben Oroszul-/ág, habár nincs i- vesz legzár alatt, 
mégsem tudja megfelelni :%- rtéklnyi elhelyezni ki­
szállított nyersanyagát. Természetes volt tehát, 
begy a ké• nagyhatalom egymást kiegészítő gaz­
dasági érdekeiben ilyep megegyezésre jut.

— Ma még nem lehet előrelátni annak a 
módját, bog) a két hatalom közötti gazdasági vi­
szony milyen formákban fog megvalósulni. — írja 
a A éti Ziiriíhe Zeitung. Azonban nem szabad elfe­
ledni, folytatta tovább, — bogv az egyezmény­
nek politikai alapja van és ez az alap a jelenlegi
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Dús arani'ozásB, 
engszvíiszonlfiitésften ára 4490 L.
A nemrég elhunyt kiváló szónok és 
ragyoqótollu író 25 esztendős mun 
kásságának minden irodalmi 
értéke együtt van e sorozatban.
A hatalmas mű megrendelhető havi 
részletfizetésre is. Készpénz fizetés 
esetén nagy százalék kedvezmény.
Szent István Társulat kiadása. 
Beszerezhető kiadóhivatalunk utián

Ú '!$» ÜSItlwl «B' 

írta - Hrsd! Zsolt
Rómáit csodálom, becsülöm — de Firenx t 

és Bolognát szeretem. Egyetlen alkalmat .-un 
mulasztottam el, hogy meg ne álljak útközben. 
Ugyanúgy, mint Innsbruckban. Vannak állo­
mások, ahol ki kell szállni, ilyen számomra 
Bologna, Firenze és Innsbruck. Most egy uj 
város jött hozzá. Nincs benne semmi szégyen, 
hogy nem nagyon ismertem, ugy ahogy is­
merni kellene s nem voltam róla azzal a véle­
ménnyel. ahogy lenni kell. Velencéről van szó. 
Tulajdonképpen nagyfokú korlátoltság vagy 
rosszakarat kellene hozzá Velencét ..felfedezni“, 
de valahogyan ugy van a dolog, hogy az em­
ber mindent a saját tapasztalatán keresztül is­
mer meg, mindent a saját tapasztalaton ke­
resztül kell kipróbálni. A szülők is sokszor hiá­
ba magyaráznak gyermekeiknek, amíg meg 
nem vágja valamelyik magát az ollóval vagy 
meg nem égeti a kezét a gyufával, nem hiszi 
el a ..nem szabad“ értelmét. De van-m.!- olyan' 
gyermekek >, akik akaratosak s a legjobb fa­
jotokról. a legcukrosabb süteményekről nem 
akarják elhinni, hogy valóban izlenek Try 
voltam ón Velencével. 1925 óta sokszor j,áriam 
errefelé, tie tizennégy év óla sohasem töltő!- 
bin egy-két óránál többel falai közöli- Min die 
zsúfolva volt- idegenekkel, mindig a Canale 
Granden cirkál tunk és sohawm érlel íny, a 
gondolások beszédjét, nem ei tettem mozdula­
taikat. nem értettem egész Velencéi, mint ahogy

az ember nem ért- egy családot, ha nincs be­
avatva a család titkain«. Velence titkai zárva 
voltak elöltem Tudtam, hogy rejtogc; valamit 
számomra is. de ez csak amolyan homályos ér­
zés volt. EllenszegüTem az idegenvezetőknek, 
az útikönyveknek, n társasutazá--oknak, mert 
sablonok voltak Velence hozzá tartozott az 
európai ember sablonjához s én nem akartam 
ennek a sablonnak részese lenni. A Didó gaz­
dag nagyságainak fényképe ktí!án utánit fogott 
el. Sztrájkoltam - most jöttem rá. hogy csak 
magamat büntettem meg. Mert mindért város 
é- i.g.x természetesen eI- tisorban az olas'z váro­
sok kettős életet élnek. Az egyik az. amit az 
idegennek mutatnak aki csak átutazik, aki 
egy-két napot töl! falaik között Ezzel az ide­
venne! szemben udvariasnak, tuludvariasnak 
ki d lenni. Annyira hogy én ezt az udvariassá­
got már el sem hiszem. De van a városoknak 
egy másik e- \ a i-di élei:ik is. mely független 
a «szezontól, az idegenektől, az esőtől és a drá­
gaságtól. S tulajdonképpen ez az az élet. mely 
az idegeit elölt i- érdekessé lesz egy városi, bár 
az utazó nem lát belőle semmit.

Azokon a napokon keresztül, mig most 
Velencében voltam majdnem mindig esett az 
e-'ő Az idegenek nagyban menekültek s így 
egyedül maradiunk A város meg én. Megpró­
báltam ve!e beszélgetni, ellesni titkát. S ugy 
hiszem, ez a titok megnyílott S vele együtt 
minden olasz városhoz van már kulcsom. Az 
olasz varosok ma sem vetkőztek még ie és 
nem fogják levetkőzni individualitásukat és 
személyiségüket. Nem hiába, ahány város, any-

nyi állam, annyi szuverénitás volt itt valami­
kor s nem hiába épültek a házak a hegyek csú­
csaira. mint a sasfészkek — ezt a nemzeti lel­
ket nem lehet kiölni. S ezt a különállást a fa- 
ki z m u s is ápolja tovább. Nagy tévedés volna azt 
hinni. Imgy elmosódtak azok a színek, .melyek 
a különböző olasz vidékeket egymástól szétvá­
lasztották. Ma persze lelkileg és inteinzclÁleg 
egy: ges az egész birodalom, de erre a kis kü­
lönállásra éppúgy szükség van, mint ahogy ? 
somogyor-zági is büszke erre a mivoltára és 
nem akar biharmegyei lenni, pedig egyáltalá­
ban nem haragszanak egymásra. A velencei 
valamennyi közölt talán a legjobban őrizte meg 
a tradíciót.. ■ Igeit sok olasz városban a rég­
múltból márcsak romok vannak meg, vagy a 
most lakott város délebbre, nyugatabbra vagy 
keletebbre húzódott, mint azelőtt. Velence olt 
áll, ahol állt mindig s mindjárt ebben van 
eevik titka. A vizűén.

Velence sziget. Sokan elfelejtik ezt. S egy 
sziget mindig különálló, más. mint a part. De 
Velencében néha minden utca egy másik szi­
get, mint a mellette lévő- A. házakat nem utca 
választja el egymástól, hanem viz. S a víz nem 
olyan, mint a föld. hanem mint a tűz. Elvé­
in-zt le kel! győzni először. A szigetlakók­
nak mindig különvéleményük szokott lenni, ha 
nem is ellenkeznek a többiekkel, de ők más­
képp látják a világot. Nyugodlabbak. ti ez a 
ntásik jellemvonás, mellyel Velence elragadta­
tod ui ejti az idegent. Az emberek nem sietnek 
Velencében. Talán nincs sietős dolguk? De­
hogy isnern. Ez a város sem kivétel a problé-
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A nemef-orosz gazteái! szerződés 
miatt Párizsban sürgésül § Szerettei

való szakítást
Francia elképzelés szerint katonai szövetséggé is fejlődhetik 
a gazdasági szerződés. Német vezető körök kijelentették, 

nem ókornak az oroszokkal katonai szövetséget
Rómából jelentik: A M cssageva szerint r 

német-orosz gazdasági szerződést Párizsban 
olybá veszik, hogy abból a megállapodásból 
német-orosz katonai szerződés is fejlődhet. Pá­
rizsban emiatt fokozottabb mértekben sürgetik 
a szakítást a szovjettel.

Ugyancsak a Messagero jelenti Berlinből, 
hogy német politikai körök szerint Németor­
szág ugyanazt a politikát követi gazdasági té­
ren a szovjettel, mint Délkelet-Európa államai­
val. Moszkva és Berlin a leghatározottabban el 
van szánva, hogy kölcsönösen megsegíti egy­
mást és a legnagyobb mértékig fokozza a ter­
melést.

Ami a katonai szerződést illeti, a Belga 
Távirati Iroda berlini tudósítója azt állítja, 
hogy német vezető körök kijelentették, nem 
akarnak katonai szövetséget kötni a szovjettel. 
Németországnak nincs szüksége a vörös had­
sereg segítségére és nem akarja befolyásoltatmi 
magát a bolsevista rezsimtől.

HONGKONGBÓL IS SZÁLLÍTMÁNYOK
INDULNAK NÉMETORSZÁG FELÉ 

Hongkongi jelentés szerint Hongkong mind­
inkább a Németországnak szóló szállítások ki­
induló állomásává fejlődik ki. A nagy szovjet 
cserekereskedelmi egyezmény révén az oroszok 
bizonyos árukhoz, főként teához könnyen hoz­
zájutnak és azokat Vkdivosztokon át Német­
országba szállítják.

A BALTI ÁLLAMOK OROSZORSZÁG 
TERJESZKEDÉSE ELLEN

Rómából jelentik: Az Osservatore Romano 
összefoglaló cikket közöl a balti államok hely­
zetéről a lett, észt és litván külügyminiszterek-

m

legutóbbi beszédeivel kapcsolatban. Ezek a 
külügyminiszterek ugyanis kijelentették, hogy 
az engedménynek határa van és azon a hatá-

mák közül- De a tenger királynőjének városá­
ban nem ülhetsz taxira, a vizitaxi korántsem 
száguldhat annyira, mint szárazföldi öccse. 
Azonkívül pedig nagyon drága. A gondolák 
igen alkalmasak a megnyugtatásra, a meditá­
lásra. Nemcsak a szerelmeseknek, hanem ko­
moly bankároknak, katonáknak s mindenki­
nek. S ezekből igen kiválónkkal rendelkezett 
Velence. Egyszóval itt nem siet senki, mert 
nem lehet sietni. Az utcákon nem mfgy autó, 
mert, szükek. a vizen meg lehetetlen. Gyalog 
sietni pedig igen fárasztó. így aztán nagy nyu­
galom terjeszkedik az egész városra. Az ember 
olvas ugyan újságot, hallgat ugyan rádiót, de 
oly biztos benne, hogy minden esemény ide 
mégis később érkezik el. Itt ugyanis' mindenki­
nek ki kell szállania. mielőtt egy házba be­
térne s már ezzel időt vészit. Ez az időveszte­
ség a velenceiek nyeresége-

Most már valóban tudom csodáim a \á- 
ros nagyságát, történelmét, palotáit. Aki csak 
elvezni jön ide. azt elhagyja a város Aki csak 
fürdeni jön. azt megveti és elveszi a pénzét, 
mint minden más fürdőhely. Aki művészetet, 
bámulja, azzal már nagylelkübb. De .-zérótni 
kell őt egészen Minden sablon nélkül- Sokszor 
kell eljönni hozzá és sokat kell vándorolni kis 
gondolán és gyalog a száraz és vízi utcákon. 
Hiszen a világ legnyugodtabb, ii'ac-endesebb 
és leglassubb városa. A mai világban már ez 
is elég érdem volna- De a művészeinek ne 
többet használ. A mai világban is éppúgy, mm! 
régen, csak nyugalomban és csöndben leltet 
dolgozni. Az elsietett munka, fercmunka hoz, 
Velence pedig úgy meg tud nyugtatni, mint 
egyetlen másik város sem.

I ron túl készek inkább meghalni, mint a szé­
gyent vallani. A balti államuk tudják, — írja 

! a lap. — hogy a finnek értük is küzdenek és 
nem a Moszkvában aláírt szerződés, hanem a 
finn-orosz viszály dönti el. hogy a Bulti-imger 
szovjet tenger lesz-e vagy sem.

A LETTORSZÁGI KORMÁNY CÁFOLJA A 
SZOVJETTEL VALÓ FESZÜLTSÉGET

Rigából jelentik: A lett távirati iroda azok­
kal a külföldi hírekkel kapcsolatban, hogy 
Lettország és Szovjet-ÖTOszország között fe­
szültség van. megállapítja, hogy ezek alaptalan 
kitalálások. A szovjet kormány semmiféle kö­
vetelést nem támasztott Lettországgal szemben.

A finnországi helyzet
fontos katonai és politikai 

döntések előtt
Olasz laptudósitás az orosz csapatok óriási támadásáról. 
Az oroszoknak 40 ezer főnyi veszteség árán sikerült támasz­

pontokat elfoglalniok a finnek első védelmi vonalán
Rómából jelentik: A „Messagero“ helsinki tu­

dósítója drámai képet feet a finnországi helyzet­
ről.

— Finnország sorsa talán ezekben a napok­
ban dől el — írja a tudósi tó. — Bármely pilla­
natban (fontos katonai és politikai döntések kö­
vetkezhetnek be, amely pillanatok alatt átalakít­
hatják az egész helyzetet. Az arcvonalról érkezett 
hírek nem túlzottan aggasztóak ugyan, de azt 
mutatják, hogy a szovjet csapatok nyomása ál­
landóan erősbödőben van és Moszkva, ugylátszik, 
azt a parancsot adta, hogy a Mannerheiin-vona- 
lat mindenáron át. kell törni. A nagy támadás 
tulajdonképpen már január 31-1 kén megkezdő­
dött, de igazán nagy erővel csak február 9-ikén 
bontakozott ki. Azóta a Mannerheim-vonalat védő 
finn csapatok úgyszólván egy percnyi pihenőhöz 
sem jutottak. A szovjet tüzőrség irtózatos erővel 
lövi a finn vonalakat. Éjjel-nappal mintegy öt­
száz, nagy és kiskaliberű ágyú ontja a tüzet a 
finn állásokra. A szovjet 250 ezer főnyi, első vo­
nalbeli katonát vont össze a karéliai földszoro­
son és óriási mennyiségű lőszert és hadinyagot 
halmozott fel. A légi haderő is kivette része* a 
harcokból. A támadás tizenharmadik napján az 
oroszoknak sikerült elfoglalniok a 'finn első vé­
delmi vonal egyes támaszpontjait. Kétségtelen, 

.hogy némi sikert értek el, de milyen áron! A 
szovjetcsapatok eddig 10 ezer embert vesztettek 
ód elpusztult a felhalmozott hadianyag egyrésze 
is. Ennek ellenére a harc változatlan hevességgel 
folyik tovább. A finnek hősiesen és hidegvérrel

állnak ellen az ellenség irtózatos rohamának és 
valóban emberfeletti erővel harcolnak.

A LE N ING RÁD I VEZÉRKAR JELENTÉSE SZE­
RINT A SZOVJET-CSAPATOK 16 ERŐDÍT­

MÉNYT TUDTAK ELFOGLALNI
Moszkvából jelentik: A leningrádi katonai 

körzet vezérkarának február 14-iki hivatalos je­
lentése:

Felderítő és tüzérségi tevékenység volt a ka­
réliai földszoroson. A szovjet csapatok sikereket 
értek el. Az ellenség veszteségek hátrahagyásával 
visszavonul és nem tud ellenállni a szövőjét csa­
patok támadásának. Február 14-ikén a szovjet 
csapatoknak sikerült 16 ellenséges erődítményt 
elfoglalniok, melyek közül 8 tüzérségi beton erő­
dítmény. A szovjet légi haderő sikeresen bombáz­
ta az ellenséges katonai csapatokat és célponto­
kat és felderítő repüléseket végzett.

FINN JELENTÉS SZERINT AZ OROSZOK ELŐ­
NYOMULÁSA MEGAKADT A MÁSODIK VÉDEL­

MI VONALNÁL
Helsinkiből jelentik: A finn harctéri jelentés 

szerint az oroszok folytatják támadásaikat a ka­
réba! földszoroson. Summától keletre az oroszok 
elfoglaltak néhány előretolt finn állást, de a má­
sodik finn vonalnál megakadt az előnyomulásuk. 
A többi szakaszon a finnek visszaverték a szov­
jet támadásokat. A finn vonalak előtt többezer 
szovjet katona és sok szétlőtt harcikocsi hever. 
Kuhmonál a finnek megsemmisítettek egy ellen­
séges zászlóaljat és elfoglaltak egy szovjet állást. 
Szerdán többszáz szovjet repülőgép szállt el Finn­
ország felet . A finn vadászrepülőgépek és leg­
eik ári tó ütegek 17 szovjet repülőgépet pusztítot­
tak el.
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(Y-zeiml ,i franciák nyugati fronton levő állásainál. Ez a kép még az ősszel készült, de a nagy
francia lapok is csaik most közölték.
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Megfagyott 
a nagyváradi 

közismert Antifa
Nagyvárad, február hó.

Észre se vettük a rendőrség szűkszavú napi 
jelentéseiben, hogy örökre eltűnt Nagyvárad egyik 
ismert s az elesettele nagy társadalmának szomo­
rúan jellegzetes figurája. Mert az. hogy Alföldi 
Antonia a vasárnapra virradó éjjel megfagyott a 
Hueras-uten egyik szellös istállójában, csak' egy- 
gyei növelte azoknak a szerencsétleneknek a szá­
mát, akiket ezen a váratlanul zordra fordult éjsza­
kán megvett az Isten hidege. T)e ez a név a hires 
Antit takarja. A nagyváradi útra szánalomrainéltó 
üldözöttjét, akinek kéregető utjain egy percnyi 
nyugalom se volt: minden kapuból, minden utca­
sarkon ezt kiáltották a kölykök utána:

— lábal
Hónapokkal ezelőtt mór írtam én Antiról, 

annyira meghatott, hogy ez az ostoba gúnynév, 
amelyre c állandó közbotrányokat előidéző dü­
hös káromkodásokkal, kodobálásokkal és neki- 
irumlásokkal felelt, nyomorúságos kenyérkereseté­
től is megfosztotta a szerencsétlent. Mert akkor 
állása is volt Antinak, juhokat őrzött a Kommen- 
dáns-rét egy nagy. beépítetlenül maradt területén. 
És most megindul tan emlékszem reá vissza: ho­
gyan széledt el a nyáj a ragyogó nyári napsütés­
ben. mialatt ö az utca népének nagy mulatságára 
vadul kergette a csúfot ódé) kölyköket. Én akkor 
meg is kíséreltem észre téríteni öt:

— Hagyja kiabálni a kölyköket. Majd csak 
megunják s akkor békén hagyják magát

De ö engem is összeszidott. Mi közöm hozzá? 
Nyomorultak, gazemberek... És áradt, harsogott 
belőle a káromkodás.

Még azzal is megpróbálkoztam. balga észszel, 
hogy az utcagyerekeket bírjam jobb beléilásra. De 
hamar észrevettem: veszedelmes dolog szembe­
szállni a közhangulattal. Ellenséges indulattal for­
dultak felém s még arra se méltattak, hogy meg­
magyarázzák nekem, honnan ered a szegény Anti 
gúnyneve. Csak nagy nehezen sikerült megtudnom: 
a háborúban gránátnyomás tökéletlenitette el s 
egyszer, állítólag, csakugyan megesett vele, hogy 
eltulajdonított egy libát . . .

Rettentően meglakolt érte. Szinte megnyug­
vás tudni, hogy most már senki sem üldözi többé.

Nem bírtam megállni, hogy ne keressem fel a 
helyet, ahol kiszenvedett. Hol és hogyan végződik 
egy ilyen elesett, csuffá tett élet?

A külvárosban, szegény emberek könyörnle- 
tességéből átengedett meghúzódó helyeken. 11rrt 
a szegény emberek jó szívvel sgitik a még szegé­
nyebbeket.

Magyarul Tilinkó utcának hívják a sikátort, 
ahol az Anti utolsó ..lakása" volt. Költői név: 
mintha emlékeztetni akarna a hajszolt. örökké 
bosszantott ember legutolsó becsületes foglalko­
zására a pásztorkodásra. Tiiinkó Az embernek 
tide pázsitok jutnak eszébe, drága havasi napsütés, 
kólómp és furulyaszó. S a Tilinkó-uteában hull a 
hó, már (tn von nyomni látszik az alacsony ercszü 
házakat s a sikátor közepén embermagas torla­
szok. Keresem a 13-as számot s elgondolkozom 
szerencsét vagy szerencsétlenséget hozott Antira/... 
Dühös kuvaszok rohannak meg az utcaajtóban s 
a* udvar melyén düledezö héizikó. Öreg bácsika

eei/iTiMeeniK.

Londonból jelentik: Az angol sajtó- és politi­
kai körök most már befejezett ténynek tekintik, 
hegy a nyugati hatalmak hathatósan megsegítik 
Finnországot. A Reuter amerikai jelentése sze­
rint egy-egy francia, kanadai és lengyel hadosz­
tály siet a finnéit megsegítésére. Az „E’venin.g 
Standard“ megállapítja, hogy irosldo vezérkari

anadaiéslenoyel hadosztály
segítségére

főnök a napokban amerikai újságíróknak nyilat­kozott. f.eliAist nosmív- íhtHAV 1,...... „ehe isi gesnek tartják, hogy a Reuternek 
ez a jelentése ezen a nyilatkozaton alapszik, 

Rómából jelenítik: A pápa utasította a londo­
ni, párizsi és berlini nunciusokat, érdeklődjék 
meg, hogy az illető fővárosokban hogyan véle­
kednek Roosevelt akciójáról.
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Angol iövészcsapat a francia fron ion, a Maginot-vonalban.

»!utazta
lenti és tol

piispo
sir

A agy várad. Sajót tud. Szerdán Nagyváradra 
érkezett Niculescu betázsfalvi görögkatölikus 
metropolita, ilr Hossu görög katolikus püspök kísé­
retében. A főpapokat tlr Ffenfiu Tr-aian nagyvá­
radi görög katolikus püspök látta vendégül, Szer­
dán este az aulában vacsorát adtak a tiszteletükre, 
amelyen a főpapokon kívül részt vett Chirila Au­
gustin polgármester és Gherman Victor alpolgár­
mester. Csütörtökön délelőtt a metropolita dr 
Hotsu és dr Frenflu püspökök kíséretében Témes- 

I várra utazik.

7 ctne.svár, saját tudósítunk tele fon jelentése: 
.Mentesen Alex amint dr görög katolikus balázsfalvi 
metropolita, Frenfiu Traian dr nagyváradi görög- 

-J ka!°likus püspök, Hossu lufin kolozsvári görög­
jön elém, elkergeti a csaholó ebeket s bizalmat- IS katolikus püspök és Bálán loan lugosi görög kato- 
lanul néz teám: valami hivatalos tényezőt seit íl ükns püspök esiitörtök délután két órakor Temet

múlt öt 
ütjük na 

A
.z farba.

év alatt többször is voltak Rómában § így 
k valószínüleg más célja van. 
öpapok március 6-án térnek vissza az or-

bennem, talán 
különösen min

tényezőt se/t 
városi dijak pénzbeszedöjét, aki 
szívesen látott vendég ezekben az 

Isten háta mögötti, elhanyagolt városrészekben.
— Igaz, hogy itt halt meg Anti? — kérde­

zem.
— Igaz, — jeleli az öreg és arcáról eltűnik 

a bizalmatlanság kifejezése.
S a rozoga ház végében az istállóhoz vezet, 

amelynek réséin át brsüvit a szél, beszállingó­
zik a hó.

— Ide járt Anti aludni — mondja. — Már be 
s: szólt hozzánk ha jött; megengedte a háziass­
zony, hogy itt meghúzódjék szegény. A kutyák se 
ugatták meg, észre se vettük szombat este, hogy 
megérkezett. S reggel ott találtuk végignyulvn a 
földön. ..Kelj fel már Anti, — nógattuk. — reg­
gel van." De ö nem mozdult. „S akkor láttuk, hogy 
nincs élet benne. Megfagyott szegény.

De a külvárosban más verzió is kering. Ál­
lítólag még egy nagy, utolsó csatát vívott ellensé­
geivel az utca üldözött/e. „Liba" — zengtek a 
gonosz kölykök, suhancok kiáltásaitól a hattyúról, 
galambról, varjúról einet evett kültelki utcád;; hó­
golyó pergőtűzzel árasztották el Antit, fagyos vi-

I varra érkezett.
Niculescu metropolita. Freu fiú püspök és 

Hossu püspök Romába utazik, hogy a Szentatvá- 
I nak megtegyék az előirt ötéves jelentéseiket.

A görög katolikus egy házfeje delinek Temesvá- 
í i on Pacha Ágoston romai katolikus megvéspüspök 
vendégei, aki a püspöki palotában ebédet adott 
tiszteletűkre. Erre az ebédre hivatalosak voltak 

I Marta Alexandru dr királyi helytartó, Ciupe 
Gheorghe dr helytartósági vezérfelügyelő és Barmi 

I Coriolan főpolgármester, volt belügyi alminiszter. 
A Romába induló egyházfejedelmek esiitörtök 

leste a Simplonnal utazlak tovább Zsombolyán és 
I Jugoszlávián ál. E jelentéshez hozzáfűzhetjük, 
hogy a romániai görög katolikus püspökök az ei­

set zúdítottak a nyakába s ö belefáradva a küzde­
lembe,, hajszolt vadként menekült a Tilinkó-utcai 
istálló-zugolyba, ahol örökre megszabadult ül­
dözőitől.

S most kereshet uj célpontot az utca.
(j. b.)

il városi segédek felemeléséi 
Mtmsrá! kisebb-

Kolozsvár. Saját, tud. Kolozsvár város 
számvevősége most állítja össze a jövő pénz­
ügyi év költségvetéséi. B e e 1 ügy m i n is z te r i ren­
delkezés alapján az előirányzatokat a legna­
gyobb takarékosság jegyében állítják össze és 
minden felesleges tételt törölni fognak. Az 
utóbbi napokban híre járt, hogy a város ve­
zetősége a takarékossági elvet kiterjeszti az egy­
házak. iskolák és színházak segélyezésére is és 
-»zó van arról, hogy a támogatást megvonják tő­
lük. Ezt azonban maga dr. Bornemisa Sebas­
tian polgármester cáfolta meg. kijelentve, hogy 
nincs szándékában az egyházaknak, iskoláknak 
és a színházaknak juttatott városi segélyt mér­
sékelni.

A költségvetés összeállításával kapcsolatban 
egyébként a római katolikus, a rQformátus, hi- 
teránus és unitárius egyházközségek közös be­
advánnyal fordultak a város vezetőségéhez, kér­
ték. hogy a jövő évre is irányozza elő a.z isko­
lák és egyházak részére szánt segélyt. Tekintve 
azonban, hogy a múlt évi előirányzat nem állt- 
arányban a többségi iskoláknak és egyházak­
nak juttatott segéllyel, kérték ennek megfelelő 
kiegészítéséi. A város vezetősége még nem 
adott választ az egyházközségek közös kéré­
sére.

V
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Lemondott
a bolgár-kormány

Szófiából jelentik lapzártakor: A bolgár kor- 
mány csütörtök délelőtt beadta lemondását A 
király a lemondást eltagadta. Eddig még nem 
történt intézkedés az uj minisztérium megalakí­
tására.
##V*',<,***^>*'*'*‘**'®IC''?’****■

ß Rmzalweie’mi minssztáiimt 
közleménye

Bucuresjtibő! jelenti a rádió hírszolgálata: A 
nemzet védelmi minisztérium a következőket 
közli:

19-10. február 1-i 190. é3 191. számú rendsle- 
teinkkcl kapcsolatban közöljük, hogy a kereske­
delmi akadémiát, vagy kereskedelmi gimnáziu­
mot végzett önkéntesek számára, akik tartalékos 
tisztek akarnak lenni, a korhatárt harmincöt év­
re emeljük lel.

Áng;Ha nagyszabású 
haj 6 vásárlása 

Jugoszláviában
Újabb 100 ezer fonna hajóteret vettek 

ot anqoíok
Belyrádból jelentik: Sptitből érkezett jelen­

tések szerint az angolok a jugoszláv Lloyd az 
edd íz- vásárolt hajókon kívül még 100 ezer ton­
na hajóteret akarnak vásárolni.

a Isméit Zeneszerzők 
EgvesKetének irises enge­

délyével tarthatók előad lsek
Nagyvárad rendőrkvesztora a vonatkozó tör­

vényre, belügyminiszteri rendeletre és az 1940. évi 
940. számit Szamos tartományi rendeletre hivat­
kozva a következő rendelkezést adta ki:

1. Színházi előadásokat, ünnepi hangverse­
nyeket. bálokat, zenés ünnepélyeket, mulatságo­
kat é.s általában bármilyen zenés előadást csak ab­
ban az esetben engedélyeznek, ha a rendező fel­
mutatja a Komán Zeneszerzők Egyesületének írá­
sos engedélyét.

2. Zenés helyiségeik, klubbok, éttermek, kaba­
rék, tánciskolák igazgatói, vállalkozói vagy tulaj­
donosai a Román Zeneszerzők Egyesületének vagy 
képviselőjének engedélyével kell, hogy rendelkez­
zenek a zenei szerzemények szerzői jogait illetőleg.

3. A fenti rendelkezés megszegőit az irodalmi 
cs művészeti szerzői jogok védelméről szóló tör­
vény 48. és 49. szakasza értelmében 1000 leitol 
10.000 leiig terjedhető pénzbírsággal büntetik.

4. Nem tartoznak a fenti rendelkezések ha­
tálya alá a falusi zenével rendezett falusi borax, 
ahol régi román dalokat játszanak.

JA népsapáiságfok megőrzése 
az esiiberi^égf családfában

Márton Árun püspök, apostoli kor­
mányzó most kiadott február 10-iki pásztor- 
levelében közli XII. Pint-, pápának oieő 
apostoli körlevelét, hogy azt adandó alka­
lomma! ismerteim kell a hívekkel. Ebből az 
apostoli körlevélből közöljük a következő 
részletet mely a népek közötti különbségek 
megértéséről és természet fölöl ti magasság­
ba emeléséről mond örök időszerüségü ta­
nítást.

Jézus Krisztusnak Egyháza hűséges letéte­
ményese az isteni bölcseségnek; nem gondolhat 
tehát s nem is gondol arra. hogy kisebbítse 
vagy lebecsülje azokat a jellemző sajátosságo­
kat, amiket minden nép féltékeny kegyelettel 
és érthető büszkeséggel őr íz és becses örökség­
nek tekint. Az Egyház célja a termeszeUoiötli-

A nagyváradi mozgőkép- 
szinházak műsora :

APOLLÓ: EGY HERCEGNŐ ALMAI.
CORSO: KSK MAZUR.
DORIAN: I. INDIÁN BOSSZÚJA. IJ. HALÁL 

DZSUNGEL.
gaaaíw mi«—t

Kitűnő ájtatossági kalauz 
a hívek számára az

ÉGI LANT
n cimú imádságot? es énekeskönyv.

Az 500 oldalas. 379 éneket tartalmazó, 
finom, erős papírra nyomott Ízléses egész 
vászonkötésü imádsága# könyv ara

Márton Áron püspök

ben s az érzület és gyakorlat szerint egyetemes 
szeretedben gyökerező egység, nem pedig az 
egyformaság, amely csak külső, felületes és 
éppen ezért erőtlenné tesz. Az Egyház öröm­
mel üdvözöl és anyai jókívánságaival kísér 
minden törekvést és szándékot, mely a népek­
ben mélyen gyökerező sajátos erőket és törek­
véseket, bölcsen és rendezetten fejleszteni kí­
vánja, feltéve, hogy nem jut ellentétbe azokkal 
a kötelezettségekkel, amelyek az emberiségre 
a közös eredet és egységes feladatok folytán 
háramlónak.

Ez az alapvető szabály az Egyház egyete­
mes apostolságáinak vezető csillaga, amint ezt 
missziós tevékenységében ismételten bebizonyí­
totta. Minden idők hit-hirdetőinek áldozatos, 
odaadó és szeretettel teljes munkája az a 
számtalan sok kutatás és úttörő felfedezés, ame­
lyek célja volt, hogy megkönnyítse a legkülön­
bözőbb műveltségek benső megismerését és 

ij megbecsülését és hogy azok szellemi értékeit 
^ hasznosakká tegye Krisztus evangéliumának

élő és éltcludú hirdetésére- Jóindulattal vizsr 
gólnak meg minden szokást és hagyományt, 
ami nincsen vallási tévedéssel elválaszthatat­
lanul egybekapcsolva és amikor csak lehetsé­
ges. védik cs elősegítik azokat.

Szent és tiszteletreméltó emlékű közvetlen 
elődünk is ily elveket alkalmazott egy különö­
sen kényes esetre és oly nagylelkű döntéseket 
hozolt, amelyek messze látásának és lángoló 
apostoli huzgóságának örök emléket állítottak. 
Nem szükséges kijelentenünk, hogy Mi is té­
továzás nélkül ugyanazon az úton kívánunk 
haladni. Legyenek meggyőződve mindnyájan, 
akik az Egyházhoz csatlakoznak, bármilyen is 
a származásuk és anyanyelvűk, hogy az Urnák 
házában, ahol Krisztus törvénye és beké je ural­
kodik, mindnyájan egyenlő gyermeki jogokat 
élveznek- Az egyenlőség ezen elveivel összhang­
ban minden törekvésével arra igyekszik az 
Egyház, hogy kiváló benszülött, papságot ké­
pezzen és a benszülött püspökök számát mind­
inkább növelje. És éppen azért, hogy ezen 
szándékunknak külső jelét is adjuk. Krisztus 
király közelgő ünnepét választottuk ki. hogy 
az apostolfejedelom sírjánál a legkülönbözőbb 
népek és fajok tizenkét képviselőjét a püspöki 
méltóságra emeljük. Az emberiség családját 
megbontó szakadás és elleniéick közepette ezen 
ünnepélyes cselekmény hangosan hirdetheti 
a világ tájain szétszórt minden gyermekünk­
nek. hogy az Egyháznak szelleme, tanítása é-3 
cselekvése nem különbőz,hetik a nemzetek 
apostolának tanításától: ,,Öltözzetek fel abba az 
új emberbe, aki megújult a Teremlője képmá­
sának megfelelő ismeretre. Ili már nincs po­
gány nincs zsidó, nincs barbár és szkíta, nincs 
szolga és szabad: hanem minden és minden­
ben Krisztus-“

Nem kell attól tar leni, hogy az egyetemes 
testvériségnek öntudata, amint az a keresztény 
tanításból fakad és az ennek megfelelő érzület 
ellentétben volna a haza ősi hagyományaihoz 
és nagyságához való ragaszkodással, vagy hogy 
meggátolja boldogulásának és jogos érdekeinek 
előmozdítását. Mert ugyanaz a tanítás hirdeti, 
hogy a szeretet gyakorlásában bizonyos. Isten 
által meghatározott rend van és ezen rend sze­
rint elsősorban és fokozottan azokat, kell szeret­
nünk és jótéteményeinkkel körülvennünk, 
akikkel különös kötelék kapcsol egybe. Az is­
teni Mester is bemutatta ezt a saját- példájával, 
amidőn különösképpen szerette hazáját s könny 
nyékét, hullatott a szent, város közelgő pusztu­
lásán. De az indokolt és helyes hazaszeretetnek 
nem szabad az embert vakká tőn nie a keresz­
tény szeretet egyetemességével szemben, amely 
megtanít, rá, hogy másokat is és a mások bol­
dogulását is a szeretet békét adó világosságá­
ban szemléljük.

Csodálatos ez a tanítás a szeretőiről és a 
békéről és nagy mértékben előmozdította az 
emberiség polgári és vallási fejlődését.

Mert ennek a tanításnak természet-fölötti 
szeretettől ihletett hírnökei nemcsak földet mű­
veltek és betegségeket gyógyítottak, hanem min­
den,ekfölött a lelkeket gondozták, alakították és 
az isteni élet magasságába fejlesztették s fel­
emelték az élet-szentség csúcspontjaira, ahol 
minden Istennek fényében látszik. Emlékmű­
veket és templomokat építettek ők, amelyek 
igazolják, hogy a keresztény gondolat mily 
szellemi magasságokba száll; de legfőképpen 
emberekből építettek élő templomokat Isten­
nek, tudósokból és tudatlanokból, erősekből és 
gyengékből és beoltották őket Krisztusba, az 
anyatőkébe. Az ókor művészetének és tudomá­
nyának kincseit átadták a következő nemze- 
keknek; de mindenekfölött az örök bölcseség 
kimondhatatlan ajándékában részesítettéiig, 
amely az embereket, -a természetfölötti össze­
tartás által testvérekké egyesíti.

mi
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Német felderíti 
repülőgépek har­
ca angol előőrs- 
hajókkal. — Ma* 
Ludwig rajza egy 
repülőgépről 
nézve.

m*m«y *♦♦♦»*

„Elavult" háborús törvények,
amiket ma kevéssé tartanak 
tiszteletben a hadviselők

„Háború idején némák a törvények és a fegyverek beszélnek”

A civilizált nemzetek, hogy bebizonyítsák 
műveltségük fokút, háborús törvényeket hoz­
tak. Háború kitörése esetén azonban semmit 
sem szoktak hamarább elfelejteni, mint ezeket 
a törvényeket.

Livius, a nagy történetíró szerint, ugyan­
azok a törvények megfelelnek békében és há­
borúban is, azonban vannak különleges hábo­
rús törvények is. Cicero szerint háború ide­
jén a törvények némák.

Ahogy előrehaladt a civilizáció, mind sú­
lyosabbak lettek a háborúk- Miután a háború­
kat nem lehetett elkerülni, az emberiségnek 
mégis valami eszközöket kellett találnia, ame­
lyekké] enyhítsék és emberségesebbé tegyék a 
háborúk borzalmait. A harmincéves háború 
litany amely Németországot majdnem puszta-

1 változtatta, Hugo Grottusnak jutott elő­
ször eszébe, hogy a háborúkat emberségesebbé 
'■■élt tenni. Ú vetette meg az első háborús tör­
vények alapjait, amelyeket azután számos ta­
nácskozáson dolgoztak ki é? vitattak meg. Ilyen 
anácskozásokát tartottak Párizsban 1856-ban 

Genf ben 1864-ben s 1868-ban, Széninél erváron 
1868-ban, Hágában 1899-ben. Washingtonban 
I Uí-bon. Az utolsó simításokat a háborús tör­
vényeken a Népszövetség eszközölte.

A háborús törvények, amelyek jelenben 
rrvényben vannak, a következők:

A hadüzenet.
A Hágában 1997-ie

t'b értekezletén résztvevő tanácskozók meg­
egyezlek abban, hogy a háborúskodó •! ]<é; út­
iam között előzetes értesítés nélkül nem lehet 
megkezdeni, Ez az előzetes ériesi1 A- lein! had­
üzenet, vagy feltételes had üzem! p r, viHi- 
'u'dum is. A népszövetségi egyez,m-'ny szerint

ugyanis a háború bizonyos meghatározott idő­
pontban kezdődik és ugyancsak meghatározott 
időben végződik.

A hadifoglyok és sebesültek. Väh
mikor a hadifoglyok a fennálló törvények 
és hagyományok szerint szolgák voltak, akiket 
ki lehetett cserélni, vissza lehetett váltani, vagy 
fogságban lehetett tartani. Az 1874-ben Brüsz- 
szelben tartott értekezleten meghozták a hadi­
foglyokat illető törvényeket.

Az 1864-ben és 1868-ban tartott genfi ér­
tekezleten pedig megállapították a sebesültek­
re vonatkozó törvényeket. A kórházakat és kö­
tözőhelyeket ettől kezdve vörös kereszt teltei 
látták el. ezzel jelezve, hogy ott sebesültek 
vannak, tehát nem szabad a helyet megtámad­
ni. Mindazont-alta] a vörös kereszt jelet nem 
mindig tartották tiszteletben a világháború 
alalt és a spanyol polgárháború és a japán- 
kínai háború sobe-üttjelnek a helyzete is a 
lebe'ő legkedvezőtlenebb volt.

A f e nqe ri háború. , _ ln„„ ,
------- ---------— - I—--------------- Az 1889-ben es

1907-ben tartott húgai értekezleten leszögezték 
a tengeri háború törvényeit. A tengeri törvé­
nyek szerin i a ti ad t ha jókat el lehet s üt .veszten i 
anélkül, hogy személyzetük sorsával törődné­
nek A tengeralattjáróknak joguk van bármely 
hadihajót megtorpedózni. Kereskedelmi hajókat 
azonban csak úgy tehet foglyul ejteni, vagy 
szétrombolni, ha előbb a személyzetét és uta­
sait biztonságba helyezték. Titkos tengeri ak­
nák lerakása az utolsó hágai értekezlet határo­
zata értelmében lilos.

A léqi háború. . , . .——------------- ------ A húgai egyezmény ér­
telmében lilos városok, falvak, nyílt települő- 1 
sok és védtelen épületek bombázása. A világ­
háború u!a ezek a törvények holt belükké vál- i

I tak. Az egyezményeket nem tartják be és s 
J nyílt városok bombázásával igyekeznek elérni 

a polgári lakosság demoralizál Iá sát.
M_éiles_gózoki Manu löríény

könyve már kétezer évvel ezelőtt eltiltotta In­
diában. hogy háborúskodásnál mérget hasz­
náljanak. 1914-ig a civilizált nemzetek tisztelet­
ben Í9 tartották ezeket az elemi törvényeket 
amelyeket nem értekezleteken szögeztek te. 
1922-ben Washingtonban tartott értekezleten 
tiltották el a mérges gázak és mérgező folya­
dékok használatát. Egy jegyzőkönyv, amely 
fenti törvénynek kiegészítője, eltiltja a tbag- 
teorotógiai módszerek használatát is a háború 
bún. Ezt a határozatot 1925-ben Genf ben hoz­
ták és f928-ban elfogadta a Népszövetség negy­
venegy tagállama

Ä február havi 
légvédelmi előadások 

sorrend?© Nagyváradon
Délelőtt tartják a légvédelmi 

előadásokat
A polgármesteri hivatal légvédelmi osztálya 

az alábbiakban közli a lakosság számára február 
második felében tartandó légvédelmi a.öaadások 
sorrendjét.

Február 16-án azok vesznek részt a légvé­
delmi előadáson, akiknek neve A, C és D betűvel
kezdődik.

február 17-én a B kezdőbetüeök. 
február 10-én az E, F és G kezdőbetüeök. 
Február 10-án a H. I és J kezdőbetű?ők 
Február 21-én a K és L kezdőbetüsoic. 
február 22-én az M és N kezdőbetüeök 
Február 23-án az és P kezdőbetűtök.
Február 24-én az R kezdőbetüeök.
Február 26-án az S kezdőbetüeök.
Február 28-án a T és U kezdőbetüeök. 
bt-bruár 29-én a V és Z kczdőbetű<>k.
Az előadásokat délelőtt 9-től 11 óráig tartják 

a Katolikus Kör nagytermében, St.r. Regele Carol 
5 Az előadások hallgatása minden polgárra, nők- 
re is kötelező 7 és 60 év között-. Akik mik van gáz­
álarcuk, hozzák magukkal, mert a gázkamarán 
is keresztül vezetik őket. Azokat, akik nem vesz- 
M- K részt a légvédelmi tanfolyamokon, a törvény 
63-:k szakasza alapján 500—2000 leies pé.izbireá.’

ismétlődés esetén 1 tői 30 nanig terjedte 
elzárással büntetik.
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Kéziratokat nem őrzünk meg é* nem adunk 
vwza.

A bucure$ti idöjáráskutató intézet ieloniése 
szerint a várható időjárás: A nagy hideg tovább 
tart, uj havazás leghamarabb egy-két nap múlva 
várható.

MIHÁLY TRÓNÖRÖKÖS JOGOSULT 
VISELNI A DUNAI ÁTKELÉS EMLÉKERE
létesített érdemkeresztet, bucu-
restiböl jelentik: A Monitorul Oficial szerdai 
száma, királyi rendeletet közól. A rendelet fel­
jogosítja Mihály nagyvajda trónörököst a du­
nai átkelés emlékére létesített érdemkereszt, vi­
selésére, mint az alapitó 1. Károly király le­
származottját.

ISMÉT LEÁLLÍTOTTÁK NÉHÁNY VONA­
LON A VASÚTI KÖZLEKEDÉST. Bucuresftiböl 
jelenti a .ró,dió hírszolgálata: Az országban to­
vábbra is tart a hóesés s a felhalmozódott hótö­
megek következtében Besszarábiában, Bukoviná­
ban és Erdély északi részein nagy késéssel érkez­
tek a vonatok. A vasút vezérigazgatósága több 
vonalon kénytelen volt ismét leállítani a forgal­
mat. Az ország északi és keleti részén tovább dü­
höng a hóvihar. A tegnapi nap folyamán a leg­
nagyobb hideget Nagyváradon mérték mínusz lí 
fokot.

FEBRUÁR 20-ÁN LESZ .4 KISEBB­
SÉGI ÚJSÁGÍRÓK ELSŐ IRODALMI 
ELŐADÁSA. Kolozsvárról jelentik: Város­
szerte rendkívüli érdeklődés mutatkozik a 
Kisebbségi Újságírók Egyesülete rendezésé­
ben megtartandó irodalmi előadássorozat 
iránt. Az előadásokat, minden héten kedden 
este fél 9 órai kezdettel a római katolikus fő­
gimnázium dísztermében tartják, meg. Az el­
ső előadás folyó hó 20-án, kedden este fél 9 
órakor lesz, dr Bornernisa Sebaslmn polgár- 
mester, Szamos-tartomány Újságíró Céhe el­
nökének védnöksége mellett,. A műsor kere­
tében Nyíró József, a kiváló iró mond beve­
zetőt. Kelemen Lajos, a tudós történész a 
hdzsongárdi temető nagy halottairól emléke­
zik meg. Fényes Alice és Forgács Sándor ro­
mán és erdélyi, magyar költők verseiből, ad­
nak elő, míg B. Zsembery Elvira Schubert 
Vándor ábrándját adja elő. A rendkívül szín­
vonalas és értékes műsor bizonyára, hatalmas 
közönséget fog vonzani az estélyre.

A máramarosmegyei egészségügyi hivatal re- 
piilőbizottságokkal fogja ellenőrizni az egészség­
ügyi dijak befizetését. Saját tud. Tekintet tel arra, 
hogy több máramaroei iparvállalat és kereskedő 
még nem fizete ki az egészségügyi dijakat, az 
egészségügyi hivatal most erélyesen felszólította 
a kereskedőket ás vállalatokat, hogy ezeket a di­
jakat, mielőbb rójják le. A jövő hét (folyamán szí­
vom ellenőrzést, fognak ebben az ügyben végezni 
és azonnal bezárják azoknak a helyiségeit, akik 
addig nem tesznek eleget fizetési kötelezettségük­
nek.

Zürichi zárlat. Párizs 0.97. London 17.60, 
Newyork 446, Brüsszel 75.30, Milánó 32.52. Am­
szterdam 237, Boriin 178.75. Szófia 550, Relgrád 10, 
Ru cu resti 335.

hamis dinárokat terjesztő társa­
ságot TARTÓZTATTAK LE. Temesvárrá! # je- 
'enti tudóéit•‘nk: A rendőrség dinár-hamisilas- 
n<*k jött nyomára. Hűt személyt letartóztattak, 
Megállapították, hogy Bugariu .Aurél, Ungarin 
Roman, Negru Ft ne, Ciucula Velimir és Chicula 
Floren nagyoltbinennyiságü hamis 18 dináros érc- 
pénzt hozott forgalomba s kívülük még két 
e9yén veti részi a hamis pénz-terjesztő szőlőiké­
iben. a letartóztatottak vallomásukban előad­
lak, hogy egy Stanislav Emil nevű egyéntől vá­
sárolták a hamis dinárakat. A nyomozás nagy 
Méllyel indult meg annak megállapítására, hogy 
«01 gyártották a hamis tiz dinárotokat, s hogy 
kiként kerültek azok a íorgalombahozók birto­
kába.

Kétszáztlzennyolcan lépték át a határt Szi­
getnél törvénytelen módon. Máramarosszigot. Sa- 
LU tud. Az itteni rendőrség kimutatást készített 
‘Vzo '1 ?1 /«kik a 1 iezán keresztül, törvénytelen mó­
don lépik át a határt. Megállapítást nyert, hogy 
a múlt év márciusától mai napog 218 egyén lép­
te at törvénytelen módon a határt.

EZERNÉGYSZÁZ ÉVE JELENT MEG A 
LU,LÉGIBB ÚJSÁG. A Times pekingi tudósi- 
lépi szerint n világ legrégibb u/ságja ott jelenik 
meg. Az első szám 510-ben jelent meg, 1100 ér­
vel ezelőtt.

KÉT TOLATÓMOZDONY BELEFUTOTT A 
LOSONCI VONATBA: 22 SEBESÜLT. Budapwt- 
!°i jelentik: Csütörtök reggel a Budapestről reg­
gel 7 órakor Losonc feló kiinduló személyvonatba 
Rákoson, eddig ismeretlen okból, hátulról bele­
szaladt két tolatómozdony. A szerencsétlenségnek 
t,- sebesültje van. Ezek közül négynek a sérülése 
súlyosabb természetű.

a bánságban zavartalanul közle.
KIDNEK A VONATOK Temesvárról jelentik: A 
B-'óságban a vasúti forgalmat ipinden vonalon 
fenntartják. A külföldi vonatok nagyobb késések­
kel érkeznek ugvan, de a többi vonatok közleke­
dését csak kisebb késésekkel bonyolítják le. A Te­
mesvár valkányi vonalon két motorvonat pár 
közlekedését beszüntették, úgyhogy csak a délután 
fél 6-kor induló és a reggel 7-lcor érkező személy 
vonatok közlekednek. A vasúti társas gépkocsik 
járatait a nagy hó miatt beszüntették. Temesváron 
csütörtök reggel 16 fok, a Bánság többi részein 
20 fok hideg volt.

Leszerelte a betörő a eernautii szappangyár 
gépeit. Cernautibó.I jelentik: A cernauti „Remos“ 
szappangyárba betörtek és onnan minte-ery 200.000 
lei értékű gépeket loptak el. A betörőt"most le­
tartóztatták Jitariu Wladimir ismeretnevü go­
nosztevő személyében. A betörő szekérrel szállí­
totta el a gépeket, amelyeket, .két orgazdának 
adott el 20.000 leiért. A két orgazda szintén rend­
őrkézre került.

Pénzhamisítókat fogtak el a Bánságban. Te­
mesvár. Saját tudósítónktól. Az utóbbi időben 
Nándorhegyen, majd Karánsebesen is hamisított 
huszleieeek éa kétszázötvenleiesek kerültek for­
galomba, különösen hetipiaci napokon. A leg­
utóbbi karánsebesi hetipiacon sikerült e.gy vidé­
ki embert eMogni, aki hamispénzzel akart fizetni. 
Az illetőt megmotozták és tizenegy darab hami­
sított kétszázötven leiest, néhány húszféléé hami­
sítványt találtak nála. Az emberről kiderült, hogy 
Meila Nicolae ohábabieztraj lakossal azonos, aki 
foglalkoózáeára nézve vasmunkás Nándorhegyen. 
Kihallgatása során beismerte, hogy két munkás­
társával együtt, készítette a hamispénzt, műhe­
lyüket Ohababistra határában egy elhagyott csűr­
ben rendezték be. A megjelölt helyen megtalál­
ták a hamisitiásra használt felszerelést, gépeket, 
azonkívül néhány darab hamisítványt is. A ház­
kutatás során Meila lakásán még száz darab ha­
misított kétszázötvenes éa tiz darab huszleies ha­
rn iapénz került felszínre, amelyek elég jól sike­
rültek, A nyomozás folyik, hogy megállapítsák, 
vájjon kik segédkeztek a hamispénz forgalomba 
helyezésénél Körözik a pénzhamisító két. társát 
is, akiknek időközben sikerült megszökniük.

regenyeic:
Aldrich: Száll a fehér madár .... 68
Aldrich: Családi kör........................................62
Aldrich: Ella kisasszony..............................68
Lyttkens: Ne várjatok vacsorára . . 68 
Mayrie G.: Urihölgy állást keres . , 68
J. B. Priestley: Jóbarátok............................201
Mitchell: Elfujta a az éj............................270
Orczy: Okos Pimpernel ....... 68
Orczy: Összekuszált fonat.........................68
Zsigray: Erzsébet, királyné (diszkötés) . 292 
Possonyi: Üldözni fognak titeket (kötve) 206
Bállá: Megsebzett.............................. ..... . 135
Tóth: Pénztár 9—2-ig (kötve) .... 206
Bagyi: Kiválasztottak . .............................176
Forster: Amerika álma............................ 151
Kenneth: Északnyugati átjáró. !., II. . 301 
Zsigray: Római százados (kötve) . . . 274 
Káfíay: Báthory István (kötve) . . . 347 
Somogyváry: A város meg a sárkány

(fűzve) ............................................................ 91
Rachel Field: Egy asszony három élete

1. II.  438
Bulla: Niczky növendék (kötve) . . . 206 
Jacot és Collier: Marconi az éter va­

rázslója .......................................................... 242
Hilaire: XIV. Lajos, a diktátor király 184 
Simán: Gergely lányok (luzve) . . . 111

(kötve) 206
Szcntmihályi: Örök társak (’fűzve) . . 201

(kötve) 292
Cronin: Réztábla a kapu alatt (kötve) 242
Cronin: A kalap-király I., II....................... 365
Cronin: Ezt látják a csillagok .... 420 
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Nem kapnak fizetést a Nemzeti Újjászületés
Frontjának vezetői. Bucure§tiböl jelentik: A
Nemzeti Újjászületés Frontjának vezórtitkára 
közleményt adott ki, hogy NUF-ban viselt tisztsé­
gek^ tiszteletbeli állások, amiért fizetés nem jár. 
A NUF-ban tisztségeket viselők nem kapnak fize­
tést és az utóbbi időben elterjedt hírek, melyek 
szerint 'fizetést kapnának, minden alapot nélkü­
löznek.

Katonai körzetek kijelölése Temesváron. Sa­
ját tud. Hivatalos hirdetmény szerint a katonai

/ ''a vonatkozó rendelkezéseket a város kül­
telkének több pontjára kiterjesztették. A városhá­
zán kifüggesztett terveken a zónák megtekinthe­
tők. Ezeken a helyeken lakóknak katonai látta­
mozási kellett szerezniök személy azonosság! iga­
zolványukra s az ingatlan adás-vételek is külön 
engedélyhez vonnak kötve.

Kilenenapos ájtatosság a nagyváradi Szent
yutca-zárdában. Nagyböjti 0 napi ájtatosság kez­
dődik a nagyváradi Szent Vince-intézet kápolná­
mban (Str. _Noga.lI 5.) február 17-én este fél 7 
orakor, befejezés február 25-én lesz.

A KÖLNI ÉS STUTTGARTI RÁDIÓK FRAN­
CIA BI.MONDÓIT HAZA IDÉZIK FRANCIAOR­
SZÁGBA. Párizsból jelentik: A francia hatóságok 
az egész országban kifüggesztett falragaszok nt- 
ján felhívták a kölni és a stuttgarti rádió francia 
bemondóját, Sartoinet és Ogiecht francia állam­
polgár okát, ohgy tiz napon beíiil térjenek vissza 
Franciaországba és jelentkezzenek a katonai ható- 
ságo elett, mert különben megfosztják őket fran­
cia állampolgárságuktól és Franciaországban lévő 
vagyoninkat elkobozzák. Franciaországban a két 
bemondót ,.a stuttgarti árulok’* néven emlegetik.

Polynézia is fegyverkezik. Polynéziájban a 
háborús peychnsis hullámai már a Tonga-aö- 
geteket is elérték és az a békés déltengeri pa­
radicsom is fegyverkezni akar Salote királynő, 
a 35.000 lakosú szigetcoport uralkodója, kijelen­
tette, hogy sürgős szükség van a szigetek vé­
delmének hathatós kiépítésére és ebből a cél­
ból megbízottat küld a W el lén gtonban, Ujzé- 
land fővárosában összeülő cendesóceéni védel­
mi értekezletre. A királynő Nukaulofában, fcM 
szigetországa (fővárosában repülő támaszpontot 
akar létesíteni és be akarja vezetni az általános 
védkötelezettséget. Salote királynő különben, 
aki Vilma, holland királynőn kívül az egyetlen 
női uralkodó jelenleg a világon, nemrég ünne­
pelte uralkodása húszéves jubileumát. Ország« 
nem teljesen független, hanem angol protekto­
rátus alatt áll és nem kétséges, hogy az ango­
lok szívesen vállalkoznak a szigetek légi flot­
ta-támaszponttá való kiépítésére.

Törvényrendelet módosítja a büntetőtörvény- 
nek a magzatelhajtásról szóló szakaszát, tiucure^-
ttool jelentik: Az igazságügymimiszterium módo­
sító törvényrendeletet készített a büntetőtörvény- 
könyv 484-ik a magzatelhajtásról vonatkozó sea­
ls aezairól. A módosítás szerint akkor ha feltéte­
lezhető, hogy a szülők idegbetegsége miatt a 
gyermek is idegbeteg lenne, engedélyzik a mag­
zatelhajtást,_ de csak az ügyészség s egy külön or­
vosi bizottság döntése alapján.

Nagyváradi munkások gyűlései. A nagyvára­
di építőipari munkások 17-én délután 3 órakor 
fontos gyűlést tartanak a Wilson-utcai munkás- 
otthonban. Az építőipari céh elnöksége felhívja 
tagjait a gyűlésen való megjelenésre. A kémény- 
seprőiparosok is gyűlést tartanak szombaton este 
7 órakor ugyancsak a Wtleon-utcai munkásott­
honban a k o 1 le k ti vsz érződ esek ügyében.

Eredményesen működik Szigeten az árdrágí­
tás leküzdésére alakult ellenőrző bizottság. Mára-
marossziget. Saját tud. Az árakat ellenőrző bi­
zottság ellenőrzést végzett több szigeti kereeke- 
9Mben és különféle kihágások miatt 1000 leitől 
5000 leiig terjedő pénzbüntetéseket szabott ki. Az 
árjegyzék ki nem függesztése miatt a következő 
kereskedők részesültek pénzbüntetésben: Balázs 
Dezső mészáros 1000 lei, Strobli Henrik fűszeres 
1500 lei, Schreck József mészáros 500 lei, Klein 
Lázár 1000 lei, Slomovits Hermann 3000 lei mig 
Kaufmann Máj er Paaezternák Márk és Stern Bu­
nd fejenként 5000 lei pénzbüntetést kaptak, ment 
engedély nélkül folytatak kereskedelmet, 
óé»»» exLOQ"»»» »»»»»♦$♦♦»♦<»♦»♦<>»♦■♦♦»♦

Szolgálatos sfyógvszertárak 
Nagyváradon:

Pénteken a következő nagyváradi gyógyszer- 
tárak tartanak szolgálatot:

„Szent Antal“ Bv. Reg. Ferdinand. TeL 13-95, 
„Kigyó", Piata Regina Maria. Tel. 29-63. 
„Csillag“, Str. N. Iorga 1. Telefon 25-51.
„Aranykereszt“, Piata Unirli (Zsigmoudovlb 

és B^rt.-n. Telefon 28-52.
„Diana“, Str. Astra Mo. 18. Telefon 32-5»,

*
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8 MACiYAR LAPOK

350 ezer leit akart zsarolni 
egy volt pénzheszeda

Letartóztatták az aradi névtelen Levélben zsaroló szolgái
Aradról jelentik: Amerikai izü és gengszeter­

űimbe illő eset történt két héttel ezelőtt Aradon. 
Február elsején, reggel félnyolc órakor, ismeret­
len férfi levelet adott át özv. Kneffel Lajosné, 
Take Ionescu-utca 6. szám alatt lakó uriasszony 
fiának, azzal, hogy azt kézbesítse édesanyjának. 
A levélben felszólították az özvegyasszonyt, hogy 
másnap délelőtt egy megjelölt helyre vigyen ma­
gával 350 ezer leit és ezt az összeget adja át az 
ott jelentkező férfinek, mert ellenkező esetben el­
rabolják és megölik fiát és őt magát is. A vala­
milyen hivatalos könyvből kiszakított papírda­
rabokra ceruzával irt levél többek között ezeket 
tartalmazza:

„Holnap délelőtt 11 órakor helyezzen el egy 
aktatáskában 350 ezer leit, és azt hozza magával 
az Alexandri-uteába, ahol én várakozni fogok ma­
gára és átveszem az összeget. Figyelmeztetem, 
hogy ismerem anyagi körülményeit, tudom, hogy 
van pénze és amennyiben mégsem tenne eleget 
felszólításomnak elrabolom fiát, megkinozom, 
megölöm és ha ez sem használna, magát is kira­
bolom és agyonlövöm, vagy leszúrom. Figyelmébe 
ajánlom a hetekkel ezelőtt, az Avram Iancu-té- 
ren történt trafikrablást, amelynek áldozatát a 
tettesek megkötözték éa kirabolták. Nehogy igy 
járjon- maga is! Azzal ne próbáljon védekezni, 
hogy nincsen pénze, mert biztos tudomásom van 
róla. hogy az elmúlt és júliusában vagy augusz­
tusában nagyobb összeget, több százezer leit vett 
fel az egyik aradi pénzintézetben, ennek az ösz-

Álhir Colíescu ügyész halálos autókatasztró­
fájáról. Kolozsvárról jelentik: Kedd délelőtt híre 
járt Kolozsváron, hogy Colfescu volt ügyész, aki­
nek nevét főképpen sajtóperekkel kapcsolatos 
szereplése tette közismertté. Kolozsvár és Törd a 
között gépkocsiszerencsétlenség áldozatává lett. 
Később kiderült, hogy a hir nem felelt meg a va­
lóságnak. A volt ügyész gépkocsija Torda feié 
haladóban valóban sérülést szenvedett, de ennek 
semmiféle komolyabb következményei nem vol­
tak és CoIliescu késve ugyan, de megérkezett Tor­
áéra. A halálhírt különben egy délután megjele­
nő kolozsvári lap is közölte.

Béremelést ítélt meg a munkabiróság a ko­
lozsvári városi múkeiymunkásoknak. Kolozsvár. 
Saját tud. Emlékezetes, hogy a városi műhelyek 
munkássága bérjavitáei kéréssel fordult a város 
vezetőségiéhez. Az ügyben a kolozsvári vasmunká­
sok céhe, — ahová az érdekelt műhelymunkások, 
is tartoznak — egyetemleges — szerződési terve­
zetet terjesztett eiő a munka- és bérviszonyok 
szabályozásáról és a benne lefektetett alapelvek 
elfogadását kérte. Minthogy erre semmi válasz 
sem érkezett, a céh vezetősége, a bé.rivszályokról 
szóló törvény értelmében, konfliktust jelentett be 
a munkaügyi felügyelőségen, amely bár többizben 
egyeztető tárgyalást tűzött ki, szintén nem tudott 
eredményt elérni. A tárgyalásokat vezető Meri as 
munkaügyi felügyelő erre —- a bérviszályról szó­
ló törvény 42-ik cikkleye alapján — az ügyet a 
m unk aka mar a i bírósághoz tette át, — ahol a 
munkásokat dr Lucián Sándor és Stan Vasile céh 
elnök képviselték — a munkabiróság már feb­
ruár 8-án foglalkozott a kérdéssel, döntést azon­

osak tegnap hozott. E döntés értelmében a 
város vezetőséget arra utasítják, hogy munka- és 
fizetési szabályzatot készítsen a műhelymunká­
itok részére, akiknek, emellett, az uj költségvetési 
évtől, április elsejétől kezdődőleg még 15 százalé­
kos béremelést is megítélt. Ez a döntőbírósági ha­
tározat úgy látszik orvosolni igyekezik a városi 
műhelymunkások helyzetét. Ezek a munkások 
ugyanis — a céhtől nyert adataink szerint — 
1937 óta semmiféle béremelésben nem részesül­
tek, sőt az akkor eszközölt 10 százalékos bér­
emé'éssel szemben múlt év folyamán 20 százalé­
kos fizetés csökkentést hajtottak végre.

Legszebb :rmiaskcmvvek:

Égi Lant. imádságot es enekes könyv 93 lei 
P. Boros: Én Uram, én Istenem.

Férfiak részere. Fái vaszúnkolésben 35 „ 
Férfiak részére. Egész vászon kötésben 45 „ 

P. Boros: Mária légy Anyám!
Nők részére ....................55 ,,

Walser-Varga: örökimádás. Nagybetűs 
kiadás, gyengelátásuak is könnven

használhatják . .................. 488 „
Kis imakönyv. Pázmány Péter után, 

Egészvászonköt.ésben . 85 „
Scheffler: Jézus Neked Élek. Gyer­

mek imakönyv .... 32 ..
Megrendelhetők kiadóhivatalunk utján.

szegnek meg kell lennie!“
Az uriasezony a zsaroló levél kézhezvétele 

után azonnal a rendőrségre sietett és jelentést tett 
az esetről. A vizsgálat megindult, de két nap múl­
va a feljelentő uriasszony újabb levelet adott át 
a nyomozó rendőrtisztnek, amelyben az ismeret­
len zsaroló újabb fenyegetésekkel próbálta meg­
ijeszteni kiszemelt áldozatát.. A rendőrtisztek 
megállapították, hogy Kneffel Lajosné az elmúlt 
év augusztusában valóban felvető egy aradi pénz­
intézetben a levélíró által emlegetett összeget, de 
megállapították azt. is, hogy ugyanazon a napon 
Butariu Aurél, az egyik aradi biztositó intézet 
pénzbeszedője is megfordult a bankban, ahol cége 
megbízásából 120 ezer leit fizetett be a pénztár­
nál. Elmentek a rendőrök a biztosi tó intézethez 
is, ahol megtudták, hogy a volt pénbeszedőt az 
elmúlt év novemberében elbocsátották állásából, 
mert húszezer leit sikkasztott. Erre alaposabb lett 
a gyanú ellene és a vállalat könyveiben talált 
Írását összehasonlították a névtelen levelekkel. 
Az eredmény meglepő volt, a két Írás azonos volt, 
a tettes tehát kétségtelenül kézrekérült. A ka­
pott felvilágosítások alapján a rendőrök az el­
múlt éjszaka bezörgettek a zsigmondházai Mihai 
Viteazul-utca 14. szám alatti házba, ahol Buta­
riu lakott és sikerült is elifogniok. A volt pénz- 
beszedő azonnal beismerte, hogy a fenyegető le­
veleket <5 irta-

A rendőrkézre került zsarolót átadták az 
ügyészségnek.

Csak az 1000 leien felüli cselédfizetés után 
kell adót fizetni. Bucure$tiből jelentik: Az egyes 
adóhivataloknál a téves törvénymagyarázat alap­
ján számosán az ezer leien aluli cselédfizetések 
után is befizették a cselédadót. A cselédadó-tör- 
vény helyes értelmezése szerint csak az ezer leien 
felüli fizetések után kell az adót leróni, A vo­
natkozó törvény kizárólag a fizetés összegére vo­
natkozik, mig a cselédeknek adott ellátás adó­
mentes.

Ételművészeti kiállítás, asz- 
talteritési verseny Nagyenyeden.
A nagyenyedi Szociális Misszió Szervezet 
„Különbbé lenni, különbbé tenni otthonun­
kat“ jelszóval ételművészeti kiállítást és osz- 
talterítési versenyt rendezett. 12 művésziesen 
megtérített asztal fogadta s nem mindennapi 
élményben részesítette a város magau kultur- 
igényü, minden művészetet pártoló közönsé­
gét. Volt farsangi asztal, husvét reggeli, ta­
vaszi uzsonna, nyári asztal, uzsonna 1810- 
ben, uzsonna 1940-ben, ezüstlakodalmi, keresz­
telő, bárasztal (vagy „modern“ asztal), gyer­
mek asz tál, elsőáldozók, agglegény asztal. A 
terem közepén hosszú, polcos asztalon az 
ételművészet remekei csalogattak s a közön­
ség nem is tudott ellenállni a sok finomság­
nak, elfogyasztott mindent. Ez a kiállítás 
azért hasznos volt, mert megtanultuk, ho­
gyan kell különböző alkalmakkor, a rendel­
kezésünkre álló néha. nagyon szerény eszkö­
zökkel is ötletesen, Ízlésesen barátságossá, 
meleggé tenni otthonunkat. Láttuk, hogyan 
terítettek ősanyáink és hogy mi az igénye a 
modern embernek. Láttunk drága, antik te­
rítéket és értékes, divatos tárgyakat, egysze­
rűségében bájos üd es éget, primitiv eszközök­
kel életrevaló ötletet, finom humort. Na.gy- 
enyed közönsége faji és vallási különbség 
nélkül pártolta a szervezet értékes rendezé­
sét, A kiállításon délután 5 órától este 10-ig 
tea és tánc is volt, s meleg hangulatban zá­
rult be a sikerekben gazdag nap s mindenki 
lelki örömökkel gyarapodva távozott.

Idézés nélkül is jelentkezhetnek a háztulaj­
donosok a bon jegyzésére. A nagyváradi Háztulaj­
donosok Szövetsége értesíti a háztulajdonosokat, 
hogy az a kedvezmény, amely szerint a hadsereg- 
felszerelési bonokat darabonként 970 lei kibocsá­
tási árakon jegyezhetik, a folyó február hó végén 
lejár. Ezért, hogy ezt a kedvezményt""?! ne veszít­
sék, azt ajánljuk, hogy ne várják be az idézések 
kikézbesítését, hanem e nélkül jelenjenek meg a 
bon jegyzések felvételére kirendelt, bizottságok 
előtt. Azokat a háztulajdonosokat, akiket anyagi 
helyzetük meggátol abban, hogy a lejegyzett ősz- 
szegeket azonnal megfizessék, értesítjük, hogy se­
gítségükre állunk a lejegyzett, összegek részletek­
ben megfizetésének ki eszközlésében. További fel­
világosításokat központi irodánkban. (Nagyvárad, 
Cosbuc-utca 1. szám alatt) nyújtunk.

Adomány, Szent Antal nevében (Helyben) 150 
leit juttattak el hozzánk szegényeink részére. — 
Szétosztjuk szegényeink között.
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Bélyeg Jöfelezettség alá esnek 
a köziegyzőkhőz intézett szó­

beli kérések is
Kolozsvár. Saját tudósítónktól.

A bélyegtörvény 4 art. paragrafusai szerint 
minden közsatósághoz intézett kérés 8 leies ok­
mánybélyeg és 1 leies repülő bélyegilleték alá 
esik. Ugyanilyen elbírálás alá esnek a közjegy­
zőkhöz beadott kérések is, A pénzügyminiszté­
rium most körrendeletben felhívja az adóellen­
őrök figyelmét, hogy nemcsak az Írásbeli, ha- 
nem a szóbeli kérések is bélyegkötelesek. A köz­
jegyző által kiállított bármilyen okmány szóbeli 
kérés létezését lei tételezi és igy minden esetben 
lerovandó a fenti bélyegilleték,

Szibéria Magyarországon

Tíz halálos áldozata van 
a magyarországi fagytmlláenak

Budapestről jelentik: „Szibéria Magyaror­
szágon“ — ebben a mondatban lehet összefog­
lalni azt a helyzetet, amelyet a szokatlanul he­
ves hideghullám, a dühöngő hófúvás és a ke­
mény fagy teremtett az egész országban. A vas­
útvonalak legnagyobb része járhatatlan és csü­
törtök reggel még mindig 94 vonalon szünetel 
a MÁV forgalma. A budapesti közúti közleke­
dést Ls csökkentették. Szabolcsban tíz halálos 
áldozata van a fagynak.

Budapestről jelentik: A szibériai hideg tovább 
tart. Csütörtökre virradó» éjszaka Miskolcon —30, 
Budapesten —20, Szombathelyen —25, Nagykőrö­
sön —26, Szegeden —25, a Hortobágyon —-27, 
Losoncon —32 fokra sülyedt a hőmérő.

Gazda-tanfolyam
Kézdíszentléleken

Á tanfolyam hallgatói a falu közön, 
sége előtt nagysikerű vizsgát tettek

Kézd'ivásárhely. Saját tud. Az Erdélyi Ma­
gyar Gazdasági Egylet legutóbb Háromszék, me­
gyében KézdiszentLéleken rendezett u. n. kéthetes 
gazdatan folyamot, amelyre harmincnyolc növen­
dék jelentkezett. A jelentkezők között főképpen 
az öregebb és a legfiatalabb gazdatársadalom tag­
jai voltak képviselve és örömmel láttuk, hogy az 
öregek is fiatalos érdeklődéssel vettek részt a 
munkában. A tanfolyam záróvizsgájára amely 
vasárnap volt nemcsak Szentlélek, hanem a kör­
nyék gazdái is összejöttek s Háromszék megye 
gazdasági vezetői közül Tóth István jószágigaz­
gató, megyei gazdakört elnök, Séra István aleü- 
nök, Kovásznay János földbirtokos és Páll Fe­
renc műmalomtuiajdonos képviselték az EMGB 
vezetőségét

A vizsga előtt a hallgatók szentmisét hall­
gattak, majd átvonultak a római katolikus kul- 
turhaz helyiségébe, ahol megkezdődött a vizsga.
\ .. ,.1/n.lA 1 > rxrl »-> i 1. T7m/-Tv»rt rrn rrrí or? A nrí f nlíi CTXT ft! .
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növénytermelésből, állattenyésztésből, üzemtanból 
és gazdasági építészetből adták fel a kérdéseket, 
melyekre bámulatos tájékozottsággal feleltek a 
növendékek. A vizsga után Tóth István várna, 
gazdakön elnök tart .itt tartalmas, tanulságos be­
szédet. amelyben visszatekintve a község nagy 
történelmi múltjára, a gazdasági haladásból fa­
kadó nép; fc:ők fontosságát hangoztatta és össze­
tartásra, munkára hívta fel * gazdák figyelmet.

A hallgatók nevében Reményi Márton kö­
szönte mi-g a tanárok és az EMGE fáradozásait, 
amit, a gazdák érdekében kifejtettek, ígéretet té­
ve. bőgj azokat a hasznos dolgokat, amiket a 
tanfolyamon tanultak, a többi gazdatestvéréik- 
nek ia átdják.

A tulajdonképpeni vizsga befejezte után a 
szentlélek! római katolikus elemi iskola gyér- 
mokkára Szakács Antal kántortanitó vezetése 
alatt gyönyörű népkórusokat adott elő, majd a 
résztvevők társas ebédre jöttek össze, ahol Mathy 
János, a gazdakör agilis elnöke számolt be» 
végzett munkáról, köszönetét mondva az. előadók­
nak. A pohárköszöntők során Szász Pál elnököt 
többen üdvözölték és elhatározták, hogy távirati­
lag köszönik meg, hogy alkalmat adott Kézdi- 
szen.bl éleknek is a tanfol yarn tartásra,

A tanfolyam megszervezésének nehéz mun­
kájában Marthy János, Páll Domokos plébános 
és Szakács Antal kántor vettek részt s főkép­
pen az ők lelkiismeretes fáradó ozása in a k tudha­
tó be. hogy ilyen szép számmal vettek részt a 
gazdák a haladó munkáiban.

/
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Á világtérhajózás problémája

H<wá. menekill|ön 
a háborúskodó

Földről az ember ?
és meleg is van, növényzet, pára, felhőzet, at­
moszféra és élet!

A Heaviside-elmélet szerint e réteg a napsu­
gárzásnak kozmikus gyűjtőtökre, mely a reáeső 
sugárzást a fékezőleg ható atmoszférán át, fény és 
meleg alakjában szórja széjjel a Föld területére. 
A Napnak a Földünktől való távolsága 149 millió 
kilométer és hogy e réteg gömbfelülete hatásos 
gyújtópontot adjon, az optika törvényei szerint, 
szükséges, hogy a Heaviside gömbtükör átmérője

Mióta az új európai háború dúl, művelt és 
fcevérbbé művelt társaságoknak is kedvenz témá­
juk az: hova lehetne elvonulni, vagy menekülni, 
hogy a békés polgár elkerülhesse a Földön dúló 
hábcrsúságok borzalmait. Ilyen beszélgetések so­
rán merültek fel újból a világtérhajózás kérdései, 
amelyek a szaktudósokat is élénken foglalkoztat­
ják. Az alábbi cikk érdekes fényt vet erre a ma 
még lehetetlenségnek látszó kérdésre:

A világtérhajózás első kikötőhelyének a Föld­
től legközelebbi égitest, a Hold, van kiszemelve.
Sikeres kikötés és a Földre való visszatérés esetén 
tervbe van véve a Mars meglátogatása. A Hold 
385.080 kii-iméti . közepes távolságban kering a 
Föld kerül, átmérője 3470 kilométer és a Föld 
anyagából 81 Holdat lehetne előállítani.

Távcsővel látjuk felénk fordított egyilk felé­
nek topográfiáját, pontosabb térképünk van a 
Holdról, mint a Földről. A Földön még nagy ter­
jedelmű, ki nem kutatott földterületek vannak, 
melyeket a térképen fehér folttal jeleznek. Látjuk 
a Holdnak hatalmas ráncait, hasadékait, szakadé­
kéit, talajeltolódásait és rendkívüli nagy átmérőjű 
vulkánkrátereit. Legnagyobb krátere a Ptolemäus, 
melynek átmérője 185 kilométer, mig a Föld leg­
nagyobb kráterének (Japánban) átmérője alig tíz 
kilométer. Hosszúra nyújtott elkérgesedett síksá­
gokból kopár hegy láncolatok emelkednek. Ezek­
nek magasságát a vetett árnyék alapján pontosan 
lemértük. Legmagasabb csúcsuk 8832 méter. Fel­
ismerések alapján Unni elege már teljesen felhasz­
nálódott és következtethető, hogy 1 elül étén viz, 
jég, levegő vagy bármely összetételű atmoszféra 
hiányzik, úgyhogy a szerves élet kitenyésztése és 
fenntartása lehetetlen. Ilyen körülmények között 
földi embernek a Holdban nines keresni valója és 
meglátogatásának csak tudományos jelentősége 
lehet.

Vájjon a Mars lakható-e, az még vitás. A Nap­
tól való közepes távolsága 228 millió kiüoinéter, mig 
a Földé 149 millió kilométer, átmérője 6800 kilo­
méter, tömege a Föld tömegének kilencedrésze, 
úgyhogy a Föld anyagából 9 Margót lehetne elő­
állítani. A Napot 687 nap alatt futja körül, tehát 
majdnem két földi év alatt. Ezért évszakai még 
egyszer oly hosszú ideig tartanaik, mint a Földön 
és minthogy egy és félszer nagyobb távolságba van 
a Naptól, mint a Föld, nyáron májusi hőmérsék­
lete van, télen pedig a hőmérséklet annyira süly- 
lyed, hogy földi ember szervezete alig bírja ki.

Lényeges kérdés, —— van-e alkalmas atmoszfé­
rája élőlény fenntartására és növényzet szaporí­
tására? Erre a legújabb felismerésekkel megalapo­
zott Heaviside-elmélet igenlő leg válaszol!

Á kozmikus gyújtópont
A Földgömböt körülbelül 120 kilométer ma- légmentesen vannak szerkesztve és az 

gazságban ionozott (villamossággal töltött), fény- tartásán, szükséges kellékekkel pazarul fe sze- 
átbocsátó gáz, éteg páncél alakjában veszi körül, re ke. A torba,obol az épületekből k.zs.hpelt (val- 
mely a meredek rövid rádióst,sarakat nem engedi lakozva nyílt, es zarpdo ajtókkal) embereknek le- 
át a világtérbe, hanem „unt valamely tükör, azo- vegovcl es meleggel táplált Különleges szerkezetű 
nos szög alatt veri vissza a Földre. E védőréteg, u\..,i„ aju, van.
illetve kozmikus hártya Heaviside felfedezőjétől Hohmann abból az elgondolásból indult ki,
kapta nevét, melyen belül, fajsuly szerint van ró- hogy a Hold azért nem esik a Földre, mert másod­
tegezve az atmoszféra. E bcrtönfalak nem engedik percenként 1000 méter sebességgel Int körülötte, 
az atmoszférát a lécüres világtérbe távozni és nem E körülfutó sebességből keletkező tömegerő, azaz 
engedik a Napsugárzást, kiinduló hullámhosszával, a röperő egyensúlyt tart a Föld, illetve a Nap lö­
sz atmoszférába hatolni. A Heavisideréteg a kö- megvonz» hatásával. Számításai szerint a gravi- 
tiilburkolt atmoszférával együtt, „unt ütközőkö- tációnélkiili tér előállítására a legalkalmasabb ma- 
#e$ a napsugárzás frekvenciáját (rezgésszám) le- gasság a Földtől számított 35.900 kilometer. Mi,le­
fékezi és annyira csökkenti, hogy frekvenciája a j hogy a Föld gravitációs ereje a távolság négyzete- 
fény. és hősugarak hullámhosszára csökken. Az. ! vei csökken, elegendő, ha a térhajó e magassag-

" ben a napsugárzás j ban 3080 méter másodpercenkénti végsebességét

12.900 kilométer legyen, mely érték a valóságnál 
meg is felel.

A legújabb felismerések szerint minden boly 
gót ilyen tükröző védőréteg veszi körül és bogi, 
alkalmas legyen arra, hogy a napsugárzásnak oly 
gyújtópontot adjon, hogy az fénnyé és meleggi 
alakulhasson át. e hártyának mondható rétegnek 
átmérője, az optika törvényei szerint, annál na­
gyobb, minél nagyobb a bolygónak a Naptól vald 
tá\obága. Így pl. az 5300 kilométer átmérőjű 
Neptunnak a Naptól a aló távolsága 4496 miilié 
kilométer, mig a 143.000 kilométer átmérőjű Jtv 
piterá 778 millió kilométer, azonban a kisebb tö­
megű Neptunnak mégis a távolság arányában, na­
gyobb átmérőjű Ha eviside-hártva átmérővel kel1 
rendelkeznie, mint a Jupiternek, hogy a napsugár­
zásnak hatásos gyújtópontot szolgáltasson.

Ez elmélettel tehát s alószinüsitve van, hogy 
minden bolygón van szerves élet, de hogy milyen 
ez az élet, azt nem tudjuk. Érthető tehát, hogy ai 
elméleti tudomány, mely gyakorlati megvalósítás 
r.ak előhírnöke, a Marsnak meglátogatásával fog­
lalkozik és e cél elérésére, az atomrepesztés titkai­
nak teljes feltárásáig, legalább is újabb felismeré­
sek és tapasztalatok gyűjtésére alkalmas eszköznek 
tartja a gépfegyverszerüen működő rakétamotor­
ral üzemben tartott világürhajót.

Lehetséges lehetetlenségek
E paradox címmel kell illetni azokat a speku­

lációkat, melyeknek törekvése a világtérhajózás 
megvalósítása.

A térhajózás annyit jelent, mint a Föld gravi­
tációs, illetve tömegvonzás erejét legyőzni. A gra­
vitációs erő a távolság négyzetével csökken, anél­
kül, hogy kimondott határa volna. Elméletileg te­
hát csak a végtelen távolságban szűnik meg, de 
két égitest, pl. a Föld és a Mars között van egy 
gyakorlati gravitáció-nélküli réteg, melyben a két 
égitest tömegereje egyensúlyt tart egymással. De 
ilyen gravitációnélküli réteg labilis. Ha azt a ré­
teget a térhajó el is érné, a legkisebb eltérés az 
egyik, vagy másilk oldal felé azzal fenyeget, hogy 
további hajtóanyag hiányában, a térhajó a Marsba 
vagy a Földre zuhan. A Földnek a Nap körüli ke­
ringési ideje 365 és egy negyed nap, a Marsé pe­
dig 687 föld- nap. E két égitest keringése közben 
a F’öld és Mars képzelt összekötő vonalai adják 
meg az egymás közötti mindenkori távolságokat, 
amelyek az év különböző szakában lényeges el­
téréseket mutatnak. 1926-ban végzet I mérések 
szerint január 1-én a F’öld és a Mars közötti tá­
volság 335 millió kilométer volt, február 1-én 302 
millió kilométer és november 4-én, midőn a Nap, 
a Mars és a Föld oppozieióiban, azaz közös egye­
nes vonalban volt, csaik 69 millió kilométer. A 
természetes gravitációnélküli térnek térhajózási 
célokra való felhasználása eszerint el sem képzel­
hető. Már pedig a gravitációnélküli lér mint állo­
mot a Föld és Mars között igen nagv szerepet ját­
szik a világhajózásban, amely nélkül a térhajózás 
megvalósítása lehetetlennek látszik. A gravitáció­
nélküli térben a térhajó és minden felhozott test 
a világtérben helytállóan lebeg és a térhajúból ki- 
zsilipelt anyagok, mint pl. élelmiszerek, hajtóanya­
gok, növényzetek termelésére vale talaj, építke­
zésekhez való anyagok sitt. éptigy lerögzitbetők- 
mint a Föld szilárd felületén.

Hohmann tanár részletesen kidolgozott tervei 
szerint a térhajó, valamint a térhajón kívül fel­
állított építmények a tengeralatti hajók módjára

élet feun-

atm--szférán kiviil a légüres tér 
fényt és meleget nem termel, ott hőmérséklet nél­
küli sötétség honol. A napsugárzás a Heaviside­
réteg közvetítésével az atmoszférában frekven­
ciájának megváltozása következtében alakul át 
fénnyé és meleggé. Azon az égitesten pedig, abo! 
Heaviside védőburkolat van, ebből kifolyólag feny

ér el, hogy 90" fokkal való átkormányzás után, a 
térhajó a Föld körüli pályán repüljön. A génfesy- 
verszeriien működő turbina-rakéta motorral felsze­
relt térhajó a légüres térben könnyen kormányoz­
ható Ha a felfelé emelkedő térhajó motorából a 
gázol: tt lefelé piti 'ugatják, akkor a gázok kipuf­

ogó sebességének megfelelő sebességgel emelke­
dik. Ha a gázokat részben lefelé áramoltatjuk, 
akkor a térhajó sebessége fékeződik. Ha azonban 
a gázokat egyik vagy másik oldalirányban puffog- 
tatjuk ki, akkor a térhajó vízszintesbe jut és a ki- 
puffogás irányával ellenkező irányban körüli irtja 
a Földet. E pályán aztán örökké repül e másodper 
cenkénti sebesség megtartásával és pedig minden 
további hajtóanyag nélkül. Ilyen magasságban, 
ilyen sebesség mellett a térhajó saját kinetikai 
energiájával, eleven erejével tartja fenn a térhajó 
tizemét és e sebességből keletkező röperő egyen­
súlyt tart a F’öld vonzó erejével. E felszállási ma­
gasságnak és az ahhoz rendelt 3080 méter másod­
percenkénti körülkeringő sebességnek rendkívül 
nagy előnye van, mert a Föld szintén 3080 méter 
másodpercenkénti sebességgel forog 24 óra alatt 
saját tengelye körül. A térhajónak tehát egyazon 
szögsebessége van, mint a Földnek és minthogy a 
Földdel együtt végzünk forgást, a térhajót és an­
nak minden tartozékát állandóan egy és ugyan­
azon helyen látjuk a világtérben lerögzítve, fel­
téve, hogy a térhajó az ekvátort futja körül.

E gravitációnélküli térből azután egymás fö­
lött több ilyen t< rét állíthatunk elő, mig végered­
ményben a térhajú a Mars felületén kiköthet.

De még igen távol vagyunk e prob'éma vak­
merő gyakorlati megvalósításától, ha figyelembe 
is vesszük a ha j tóanyagikéi dóst. Az atmoszférán 
kívüli világi érben — levegő hiányában — más 
motor figyelembe nem vehető, mint a gépfsgyver- 
szerüen működő rakétás turbinamotor, mely azon­
ban eddig, érdekeltség és kényszerítő gazdasági ok 
hiányában, még fel sincs találva, de technikai 
-zerupontbó' megvalósítható. Hajtóanyagnak, 
aránylag csekély brizámciája miatt a puskapor meg 
nem felel, hanem egyelőre a durranógáz, melynek 
fmókából való kipuffogó sebessége másodpercen­
ként 5000 méterre növelhető. F’eltéve, hogy e haj­
tóanyaggal 1000 kilogramm sulju térhajó az em­
beri szervezetre veszélytelen gyorsulással az em­
lített 35.900 kilométer magasságig emelhető, hogy 
3080 méter másodpercenkénti sebességgel kering­
jen, Hold módjára, a Föld körül, akkor e teljesít­
mény kielégítésére 6 millió 380.000 métertotma 
energiát kell adni a térhajónak (egy méterkilo­
gramm az a munkaegység, mely szükséges egy ki­
logrammnak egy méter magasságra való emelé­
sére). Ilyen munka teljesítésére az 1000 kilo­
gramm súlyú térhajónak 22.000.000 kilogramm 
hajtóanyagot kellene magával vinni-: a Földről és 
e robbanószer’raktáron ülő Marsutazók életüket a 
Gondvk-előre bíznák.

P. Müller Lajos:

Ä |ó Isten
A mai idők legmegnyugtatóbb leik lói vasmA- 
nya: az Isten atyai jóságát, irgalmasságát 
festi a lélek elé 11 kiadás

Ára 65 lei és porló,
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Jegyezzünk bonokat 
a hadsereg felszerelése érdekében

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igenyel. Mindenin jegyezzen hadfelszerelési kötvé­
nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Ilonra hapanalanáf. az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamat jövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 tagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies' kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény ettől függetlenül tovább kama­
tozik , .....

Minden hazaszerető román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­
hető pénzét.

KÖZGAZDASÁG
A természetes jég árnbahozaía'a és a mozijegyek 
városi illetéke. gyében hozott e viieíe löségű 

döntést a kolozsvári közigazgatási tábla
Kolozsvár. Saját tud. Igen érdekes elvi je­

lentőségű ügyet tárgyalt tegnap a kolozsvári 
közigazgatási tábla Daciu-tanácsa. Deitel Izsák 
saamosujvári lakos felebbezte meg Szarnosuj- 
vár tanácsának a múlt év májusában hozott és 
a községi illetékek kivetésére vonatkozó sza­
bályrendeletét, amelynek egyik szakasza meg­
tiltotta. hogy a város területén természetes je­
get hozzanak forgalomba, ezzel az indokolás­
sal, hogy a városnak mű jéggyára van és csak 
ennek termékét szabad forgalomba hozni.

A közigazgatási tábla helyet adott Deitel 
Izsák keresetének és a pénzügyi szabályrende­
letnek vonatkozó határozatát megsemmisítette. 
Határozatában kimondotta, hogy nincs sem­
milyen törvény, vagy törvényes rendelkezés, 
amely a természetes jég árusítását korlátozná. 
A közigazgatási törvény, amelyről a városi 
pénzügyrendelet hivatkozik, a törvényhez mel­
lékelt táblázatban felsorolja, hogy a mestersé­
ges jég után köbméterenként 100. a természe­
tes jég után pedig köbméterenként a . város 
pénztárába 30 leit kell befizetni. Ezek az ille­
tékek pedig junius. julius és augusztus hóna­
pokban felére szállítandó^ le. Tehát a közigaz­
gatási törvény, — ellentétben a városi tanács 
megállapításával — megengedi a természetes 
jég árubahozatalát is és nem emel ellene sem­

mi korlátozást. Az a tény pedig, hogy a város­
nak jéggyára van. nem ok arra. hogy termé­
szetes jeget ne lehessen a város területén áru­
sítani.

Elvi jelentőségű volt a szatmári Astra és 
National mozik ügyében hozott táblai határozat 
is. Szatmár város tanácsa a múlt év julius hó 
9-én megalkotott pénzügyi szabályrendeletében 
arra kötelezte a mozikat, hogy minden belépő 
jegy után 1 lei látványossági adót fizessenek be 
a város pénztárába és pedig április elsejéig 
visszamenő hatállyal. A két mozi arra kérte 
keresetében a közigazgatási táblát, hogy a lát­
ványossági illeték kivetésére vonatkozó határo­
zatot semmisítse meg, ellenkező esetben pedig 
mondja ki. hogy az illeték szedése csak a sza­
bályrendelet jóváhagyása napjától esedékes. A 
közigazgatási tábla csak részben adott helyet a 
keresetnek. Megállapította, bogy a közigazga­
tási törvény értelmében a városnak jogában ál­
lott a mozijegyekre a látványossági illetéket ki­
vetni és ennek nagyságát megállapítani, az il­
leték visszamenőleges hatállyal való megálla­
pítása törvénytelen és a szabályrendeletet meg­
semmisítve. arra kötelezte Szatmár város taná­
csát. hogy az illeték beszedését csak a szabály- 
rendelet jóváhagyásától gyakorolja.

Tizennégy napos gazdasági taniolyam Szova- 
tán. Saját tud. Kitünően elkerült, tizennégy na­
pos gazdasági tanfolyamot tartottak Szovátan, 
amelyen Korponay Kornél a gyümölcstermelés­
ről, Sziklay Béla a növénytermelésről és Morvát 
Antal az állattenyésztésről tartottak előadásokat. 
A tanfolyamon hatvan rendes és nyolcvan rend­
kívüli hallgató vett részt, akik közül a vizsgán 
hatvanan nyertek oklevelet. Vizsga után megala­
kult a gazdakör is hatvannégy taggal.

A temesvári vasutiga/gatósóg hivatalainak 
összpontosítása. Temesvár. Saját tud. Ismételten 
jelentettük, hogy a temesvári vasú t igazgatóság 
úgy tervezi, hogy a hatáskörébe tartozó vala­
mennyi szolgálati ágat Temesváron egyesítse. A 
jelenleg Aradon működő hivatalokat Temesváron 
a nagypályaudvarral szemközti volt Terminus- 
Bzállóban kívánják elhelyezni s erre a célra az 
épületet átalakítják é« ki is bővítik. Az épüli 
egyébként már nyolc hónap óta üresen áll. Most. 
mint értesülünk, a vasutigazgalóságon értekezlet 
volt, a szolgálati főnökök részvételével. \ hivata­
lok áthelyezésének és elhelyezésének lehető 
beszélték meg. A hivatalfőnökök most be fogják 
terjeszteni az átalakításokhoz szükséges költsé­
gek összeállitiását s erről aztán jelentér t ólnak r 
vezérigazgatóságnak.

MEGALAKULT A SZAMOSTARTOMÁ- 
NYI TEXTILIPARI CÉH KOLOZSVÁRI 
FIÓKJA- Kolozsvár. Saját tud. Ismeretes, hogy 
a számos-tartományi textilipari munkaadók 
nagyváradi és kolozsvári csoportja között a 
céh központját illetőleg versengés támadt A 
céh központját végül is a népesebb Nagyvá­
radi csoportnak sikerült elnyernie, amelyet 
táblai határozat is megerősített. A bírósági dön­
tés alapján a textilipari munkaadók céhe a 
napokban alakuló közgyűlést tartott Kolozsvá­
ron is. a Carolina-iér 5. szám alatti, volt ipar- 
lest illeti székházban. Az alakuló közgyűlésen 
a táblai határozat ismertetése nyomán a nagy­
váradi központ részéről kiküldött vezetők tettek 
beszámoló jelentést. majd a tagnévjegyzék 
összeállítása után megalakultnak nyilvánítot­
ták a céh kolozsvári alosztályát.

A földművelésügyi minisizterium vetőmag 
ajándéka Maramaros részére. M á ra 111a r o sszigét. 
Saját tud. .V földművelésügyi minisztérium 580 
ezer leit utalt ki a mára ma vasmegyei földműve­
sek részére. Iibből az összegből a Gazdasági Ka­
mara különféle tavaszi vetőmagvakat, zabot, lu­
cernát. lóherét, stb. fog venni és a 'földművelők 
között, kiosztani.

Febr. 29-ig meghotuabbították 
a pénzügyi amnesztiát

Bucuresjtiből jelenti a rádió hírszolgálata; A
pénzügy minisztérium rendelkezése értelmében a 
pénzügyi amnesztiát, amelynek határideje február 
15-én lejárt, február 29-ig meghosszabbították.

Román-magyar szállítási 
pótegyezsnény jött létre

Budapestről jelenük: Vörnle János rendkí­
vüli követ, a külügyminiszter állandó helyet­
tese és Grutescu budapesti román követ szer­
dán egy fane miiek szállítására vonatkozó pót­
megállapodást írtak alá a külügyminiszté­
riumban.

Gondoskodás történt 
az ország teherforgalmának 

lebonyolításáról
Aradról jelentik: A belügyminisztériumtól ér­

tesítés érkezett Aradváros vezetőségéhez, hogy * 
kormány részéről intézkedés történt az ország fe­
héráru forgalmának zavartalan lebonyolítása ér­
dekében. Gondoskodtak arról, hogy megfelelő 
mennyiségű teherkocsi álljon a rendelkezésre a 
fontos közszükségleti cikkek vasúti szállítása te­
rén és ez vonatkozik a só, a kőolaj, a tűzifa és 
egyéb árucikkekre is. Mindenki forduljon kellő 
időben illetékes fórumhoz vasúti kocsi igénylésé­
vel és ebben az esetben minden zökkenőtől men­
tesen elégítik majd ki az igényeket. Ugyancsak ér­
tesítették a város vezetőségét arról is, hogy a 
nemzetgazdasági minisztérium közbejöttével meg­
állapodás jött létre az államvasut és a kőolajter- 
m< lő vállalatok közölt, hogy a belföldi szükséglet 
fedezésére szolgáló szállítmányok lebonyoitásához 
a kőolajipari társaságok bocsátják rendelkezésre 
a tartálykocsikat.

Aktékkddesek
Attast JWfit
szavanként 2 lei

Bejárónő
kerestetik magános 
urinőnél. Jelentkezni: 
délután 2—3 óra közt. 
Nagyvárad, Sir. Joan 
Ghica No. 6.

fMöuféte

szavanként 3 lei

Volt
főgimnáziumi tanár fe­
lelősség mellett jutá­
nyosán vállalja • lemi 
és középiskolai tanulók 
házioktatását. Sikerrel 
tanít román, német, 
francia nyelvet, hege­
dűt és zongorát. Fordí­
tásokat vállal. Nagyvá­
rad, Sir. 01 tenia No. 27

Adás-vetei
.íiniikVii H 'el

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék­
szer áru ház, Nagyvárad, 
Bul. Reg. Ferdinand 3.

Jó állapotban
levő harisnya kötőgé­
pet vennék. Csákváry, 
Nagyvárad, Sir. Bál- 
ceecu No. 2-e.

Különféle bútorok
eladók. Nagyvárad, Str. 
Göd rit or 11. szám.

tokos
szavanként 3 lel

Egy szoba, konyha,
mellékhelyiségekkel ki­
adó március 1-re. —
Nagyvárad Parcul Car­
men Sylva 6._________

Kiadó
utcai két szobáé mo­
dern lakás. Nagyvarad, 
Str. Nie. Zsiga fi. szám

Keres
tisztviselő házaspár egy 
szobás, esetleg előszó­
éval, komplett lakást. 

Címeket a kiadóba kér

Kiadó lakás
négy szobáé összkomfor­
tos utcai Laisás. Nagy­
várad, Str. Dumitru 
Cantemlr 25. szám.

Bútorozott szoba
azonnal kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Dúca 23.

Attest hetes
szavanként I lei

Házvezetőnőnek
menne fiatal urinó. — 
Ajánlatokat kiadóba 
kér.

Háztartás
minden ágában járta* 
jobb iparos özvegye el­
menne házvezetőnőnek 
vagy vendéglőbe gazd­
it eszony na k. vidékre is. 
Özv. Borik József né, 
Nagyvárad, Str. Simeon 
Bärnutui 30. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. knrfovgóg épén, Nagyvárad, Károly király-ut 5. szóin. CENZÚRÁT
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